

胡哲敷
江兆虎
合編

英國發展史綱

上海中華書局印行

胡哲敷
江北虎合編

英國發展史綱

上海中華書局印行

民國二十四年九月印刷
民國二十四年九月發行

中宣會圖書雜誌審委會查證審字第二〇五二號

英國發展史綱 (全一冊)

上海實售中儲券三百元零二角

(外埠另加郵匯費)



編者

胡哲敷
江兆虎

發行者

中華書局有限公司
代表人陸費逵

印刷者

上海靜安寺路
中華書局印刷所

總發行所

上海棋盤街

中華書局

分發行所

各埠

中華書局

序

歐人自航海發現之後，殆無日不在探求新地，刮取金錢之中，度其生活；及新地既盡，而猶不足以鑿諸國之慾也，則東據西擡，縱橫掉闔，逞其囊括併吞之技，威迫利誘之謀，強者刀俎，弱者魚肉，而大地從此無寧日矣。翻閱西乘，始則西葡荷蘭，繼則法蘭西英吉利，皆嘗竭全力以搜求市場，施展其殖民政策者矣。而英吉利則尤沈毅果敢，不以險阻而寢其志，不以勝利而厭其心，筆路藍縷，以啓山林，一若全球之大，皆待其吞噬也者。英人嘗自詡曰：「大不列顛永無日沒之時。」蓋其屬地徧全球，而侵略之方無所不用其極也。由今觀之，向者西葡之發現，荷法之經營，俱不過英吉利之開發功臣，而彼則坐收諸國之功而加以修葺，英人真陰險毒辣之尤哉！

方英人之廣求新地以爲貿易之場也，吾國猶閉關自錮，大夢方酣，而毫無知識之滿人，更無以爲策應之計；用是受其震蕩，而釀成鴉片戰禍，割地賠款，藩籬盡撤，元氣既喪，約束復苛，百年以來國中政治紊亂，經濟破產，凡百事業不能振拔者，莫非此役有以肇之。今國人咸知高呼「打倒帝國主義」矣，亦知帝國主義之形成與其手腕策略者乎？魯濱生氏所著「大不列顛帝國發展

史，其內容雖以英帝國爲中心，而連帶所繫，則四百年來世界之擾攘情形，固畢載無遺也。余初與江君兆虎約，分譯此書，嗣見其內容有過於繁細，不必多費楮墨者，因撮其大要，並參羣籍，纂成是編。江君兆虎爲金陵大學之高材生，專攻史學，是書之成，江君之力爲多；至於顛倒其內容次第，芟夷其繁瑣事實，篇章割補，有傷裂之痕者，則余之過也。因於付梓之前，述其經過情形如此，是爲序。中華民國二十三年十月二十六日胡哲敷。

凡例

一、本書原意爲「大不列顛發展史」，爲簡要起見，改稱今名。

一、本書包括帝國各部分的歷史，如印度、坎拿大、澳大利亞、菲洲、紐西蘭等國，與通常所謂英國史者迥別。

一、英國史是敘英格蘭、蘇格蘭、威爾斯等本部歷史；本書則專門闡述盎格魯撒克遜人如何從區英倫小島努力奮鬪，變成大不列顛帝國經過的歷程。

一、因爲帝國版圖散佈於全球，所以於敘述時間性的歷史之外，不得不常常夾入空間性的地位。

一、本書係根據 Howard Robinson: The Development of the British Empire 編譯而成，更參考下列各書：

Williamson: Short History of British Expansion

Seeley: The Expansion of England

Marvin: India and the West

Guest: New British Empire

一、本書文字力求簡明扼要，不失原意爲主；至於原書章次，略有裁翦移動之處，全爲讀者之便利，割裂之痕，或不能免，讀者進而教之，所企望焉！

英國發展史綱目次

序

凡例

- 第一章 大不列顛建國一瞥……………一
- 第二章 大不列顛帝國之由來……………八
- 第三章 海外事業的經營……………一七
- 第四章 帝國與荷法之競爭……………三三
- 第五章 舊殖民政策與美洲獨立……………二九
- 第六章 工業革命與帝國海上之霸權……………三七
- 第七章 帝國勢力在印度的發展……………四四
- 第八章 坎拿大與澳大利亞的滋長……………五五
- 第九章 南非洲的經營……………六五

第十章	到東方去的大路(一).....	七三
第十一章	到東方去的大路(二).....	七六
第十二章	維多利亞時代的帝國.....	八五
第十三章	帝國近代殖民地的概況——印度南非洲.....	九三
第十四章	帝國近代殖民地的概況——紐西蘭澳大利亞坎拿大紐芬蘭.....	一〇二
第十五章	大戰以後的大不列顛帝國(一).....	一一三
第十六章	大戰以後的大不列顛帝國(二).....	一二九
第十七章	結論——大不列顛帝國的回顧.....	一三六

英國發展史綱

第一章 大不列顛建國一瞥

現在的大不列顛帝國是成爲世界列強之一了。歐洲大戰，更證明它的實力，本質，皆能適應新的環境和新的需要。吾人欲明其真象，須研究其發展的過程；欲明其發展之過程，又必須觀察其發祥地的英國本土之歷史，是乃應具之步驟也。

英倫羣島上的居民是混合許多不同民族，成一複雜組織，日新月異的進步着，直至近代的不列顛人，依然是包括許多不同的民族。

最古不列顛島上的居民，算是巴斯克人 (Basques)，又被稱爲意卑里亞人 (Iberian)。佔領該島時間，在新石器時代。接着他們而活動的，是色勒特人 (Celts)，那就已是銅器時代。色勒特人之中，又分二族：一名哥狄列克的色勒特人 (Goidelic Celts)，散佈在蘇格蘭 (Scotland) 高原，人島 (Isle of Man)，愛爾蘭島諸地；另一族名蒲雷爽列克的色勒特人 (Brythonic Celts)，

就是現在的威爾斯人 (Welsh) 和可寧人 (Cornishmen)。這些上古人們，都是戰勝者，漸漸向島上西面移動。

有一件應注意的事，就是當紀元前五十五年的時候，羅馬人 (Rome) 侵入了，佔據約有四百年之久，造了許多康莊大道和堅固城堡於英格蘭 (England) 北部，以便抵抗那些未經克服的野蠻人——蘇格蘭人。同時又樹立羅馬人的文化，——風俗和習慣。可是在第五世紀，歐洲北部的蠻子，却侵入羅馬帝國了。英倫羣島，野蠻人亦來到了。紀元後四五〇年朱特族 (Jutes) 佔據坦涅特島 (Thanet)。離肯德 (Kent) 海岸不遠的地方，從東北南下的是條頓族 (Teutonic)。另外還有撒克遜人 (Saxons)，佔領塞末 (Surrey)，色刺 (Sussex)，威薩克斯 (Wessex) 和彌得爾塞克斯 (Middlesex) 等地方。盎格魯人 (Angles) 則佔領英格蘭 東部與北部，包括東盎格利亞 (East Anglia)，諾森伯 (Northumbria) 和麥細亞 (Mercia) 等地方。這樣一來，英國民族，更形複雜了。

在第七世紀末，盎格魯撒克遜人 (Anglo-Saxons) 業已佔有英格蘭 大部份，當然由會長組織，漸漸形成王國了。王國之間，又互相兼併，最後剩下威薩克斯王國。他們有英勇的賢主愛格伯

(Egbert) 他唯一勳績，是抵禦南下侵入的丹人 (Dane)。這種人不僅是居在丹麥的民族 (Denmark)，並且加上斯堪的那維亞島 (Scandinavia) 上各種民族而言，他們時時來擾亂。到了第九世紀末葉亞勒費烈大王 (Alfred the Great)，依然是費了許多時間和精力去抵抗，可知當時想趕走丹寇，是不容易的一樁事。末了丹人却頑強地佔有英格蘭東北部，就是著名的登羅 (Danelaw) 人了，後來是被同化的。

不幸在第十一世紀時，丹人又南下侵犯。鬪爭的結果，是丹麥國王做了英倫島上的統治者。原來他們的領袖名威廉康克 (William the Conqueror)，在一〇六六年從諾爾曼底 (Normandy) 來到英格蘭，他們——諾爾曼人 (Normans) 原是佔據法蘭西 (France) 北部，很受拉丁 (Latin) 文化的陶冶。自從到了英國之後，他們就把英格蘭和歐洲老文明媾和起來，產生新的文化與組織。經過很長時期的醞釀，到亨利二世 (Henry II) 時代，(一一八九) 二種不同文化，漸漸界限消滅，諾爾曼人的文化，已變成英格蘭文明之一部份了。

不過我們要明白，各種不同民族之混合的盛舉，自十二世紀以後，就不多見了；因為除了威廉康克之外，以後再沒有人能克服英倫羣島了。和平的移民則有佛來銘希 (Flemish) 的工

人，在中世紀下半葉遷居英倫羣島。他如十六世紀十七世紀移來的休其勒次（Huguenots）人，則以其人數較少，不佔重要位置。總之英國文明的特徵，是各種不同冒險民族混合活動的結晶，它的歷史是如此，而地理上四隣爲海，極宜海上活動，遂造成它海上霸王。

英國古代史並不是完全一部民族混合史，同時還有一很重要的史實，就是如何統一英倫羣島，在那些民族領袖心裏，佔了極重要地位。威廉姆王的一生，總是向蘇格蘭或威爾斯進攻，目的是想絕對的永久統一它們。他的兒子亨利一世繼續着他的志願，曾經完全克服南威爾斯等地方。亨利二世更積極地進攻愛爾蘭，他是英格蘭第一個君王而又加上愛爾蘭王尊號的人。他不但威震不列顛羣島，同時歐洲大陸上的西部法蘭西，全在他掌握之中。亨利二世是好大喜功的人，他尤其有興趣於大陸的活動，英倫羣島，不過是他那盎琪文帝國（Angerin Empire）之一部份而已。

十三世紀初葉，在約翰克蘭（John Lackland）手裏，失去歐洲大陸上不少土地，這於英國前途發展上，有莫大利益；因爲英國地理上的優勢，就是孤立，它與大陸隔絕，減少了許多外患的壓迫，因此而能一心一意去單獨發展，集中精力注意內部事業。愛德華一世（Edward I，一

七二二——一三〇七）十分注意威爾斯地方的開拓，其子愛德華二世，生於卡那貴（Carnarvon）地方，就加上威爾斯太子的徽號。——以後太子們一直沿用着這徽號。愛德華一世，曾煞費苦心，使蘇格蘭王為他的藩屬諸侯，不幸他死後，蘇格蘭就獨立了，和英格蘭分成二國，直至一六〇三年，二國在蘇格蘭王詹姆斯六世（James VI）名號之下，才併成一個聯合國家（Personal Union）。不幸愛德華三世，和亨利五世，又化費了許多時間去爭奪在法國的土地，結果英國自然免不了和法蘭西戰爭，延綿有百年之久，終於在十五世紀中葉，英國是被排除於大陸之外，這便是史書上最著名的「百年戰爭」。百年戰爭之後，國內的「薔薇戰爭」又起，直至一四八五年亨利七世就王位，紛爭始告一段落，可算是中興之主了。都鐸爾（Tudors）王室樹立了強固的基礎，遂使英格蘭以後，參加全世界的活動。

威爾斯最初臣服於愛德華一世，亨利七世，更確立她的地位，一五三六年，亨利八世更使她合併於英格蘭，他的女兒伊麗沙白（Elizabeth）很注意愛爾蘭這塊土地，使成爲英格蘭的耕地，但是方法太殘酷寡恩了，於是愛爾蘭問題這個名詞，遂從此確立。加以宗教問題，橫梗其間，便遠不如昔日團結堅固了。一六〇三年伊麗沙白女皇死了，詹姆斯六世，兼任英格蘭王開始嘗

稱爲大不列顛之王 (King of Great Britain) 後更擴充到海外，使大不列顛益形澎漲。

但又因吉姆士即位問題，發生了爭執，結果却設立了永久的巴力門政府 (Parliamentary Government)，這是英國政治上很有價值的組織。原來限制那無限君王權力的工作，第一階級是在一二一五年強迫約翰王 (King John) 承認的大憲章的事 (Magna Carta)，以後便繼着有代議士的巴力門。先是西門德蒙福爾 (Simon the Montfort) 在一二六五年，他使英國各地方城鎮 (Shires Boroughs) 推舉代表，加上貴族和教會代表，來開一個代表大會，討論反對專制君主的事件，這個大會他名之爲巴力門，這就是近世風行全球的議會政治之發端。以後巴力門的權力，怎樣會擴張到現在這樣強有力的地步呢？原因不外是君主爲了戰爭或其他事件，向人民索取經費的時候，巴力門就藉口說：「要我們人民的錢是可以的，但是必須要提高我們人民的地位，增加我們人民代表機關的權力，作爲交換條件。」巴力門就這樣一天一天發達起來了。

由以上簡略的序述，我們可以看出在十七世紀以前，是英國人在那裏做他們建國的工作，十七世紀以後，帝國乃日益發揚光大，以至於現在。而其主要的原動力，是由英格蘭本土發動，先

在代議士巴力門指揮之下，有堅固的中央政府，能強有力的充分發揮，構成大不列顛帝國的工作，此後則凡遇國外變動一次，英國必乘機擴充一次。本章所述，僅至十七世紀為止，十七世紀以後之發展，則是本書全體之任務，此處不更絮絮了。

第二章 大不列顛帝國之由來

歐洲中古時代，商業興盛與城市增加，是互為因果的兩件重要史實；不過爾時商業範圍，悉在城市與城市間，說不到國際貿易。主持商業的機關，是「商人基爾特」，它予小販商以種種限制，以壟斷市場。後來到十三世紀實業發達了，才於「商人基爾特」之外，另添了各業基爾特，彷彿公所公會性質。最初組織的是紡織業基爾特，其他各業亦繼起組織，有如雨後春筍。愛得華三世末年（一七三三）在倫敦有五十個獨立的基爾特，壟斷各該行業，製造品的樣式價格，都有劃一的明白規定，違反基爾特的須受處罰。可知當時基爾特組織的進步了。後來各項實業規模，愈演愈大，尤其是國外城市，基爾特漸漸不能管轄週到了；同時國家主義思想，中央集權趨向，皆足予只知事業本身利益而無國家統一思想的基爾特一大打擊。英國製造業商業，向來和歐洲大陸發生密切關係，雖然在中世紀國外貿易，是操在外人之手，然英國常常舉行各種賽會，附帶的把各種商品，送會陳列展覽，以引起國人注意，使國人覺得精美的商品，不是國貨，而是舶來品。那時英國為出產原料的地方，著名的如羊毛等，運出國外，羊毛稅是國王收入的大宗，愛得華三

世，每年會得五萬金鎊的羊毛稅。在十四世紀中葉，佛來銘希工人，移民到英國來，他們是紡織專家，就利用英國羊毛原料，製成種種商品。這樣一來，使供給原料的英國，變成製造業的國家了。從此英國對世界商場，貢獻格外增大，而它的帝國主義之勢力，也就從此一點，一步一步的膨脹起來了。

拿國家的力量，替代私人的組合，這是他膨脹的最大原因吧！自中古時期閉幕，英國商業，隨着英國航船，愈加重要，自製商品漸漸富裕了，乃開始組織商人冒險團，以從事抵抗外貨，且不避艱險，向國外貿易以求獲得意外厚利。十六世紀歐洲國家商人，只知自由貿易，而無組織，惟法蘭西(France)、西班牙(Spain)、葡萄牙(Portugal)三國，漸漸地產生各種大公司。一五七九年留意海外事業增加國富的英國女皇伊麗沙白(Elizabeth)，派人到土耳其(Turkey)，得到土耳其貿易的權利。二年之後，組織公司去經營，接着又組織摩洛哥公司(Morocco Co.)，幾內亞公司(Guinea Co.)。一六〇〇年，組織了最重要最著名的東印度公司(East India Company)；同樣性質在西半球的有維基尼亞公司(Virginia Co.)、樸茨茅斯公司(Portsmouth Co.)和赫得遜灣公司(Hudson's Bay Co.)。當亨利七世(Henry VII)在位的時候，他要使英國保持

昇平氣象，他使國庫盈餘二百萬鎊，建造大規模的船舶所於樸茨茅斯。又與別國訂了許多商業上互惠條約，促進英國海外貿易的進步。——如一四九零年和挪威 (Norway) 訂約，允許英國商人到冰島上貿易，直接交易，設立公司，酌免一部份關稅。其他類似的條約尚多，都間接使英國商業，突飛猛進。十五世紀末年，他派克巴 (John Cabot) 去航海，找西北方的道路到遠東去。一四九七年，克巴踏上北美洲大陸，激起英國人格格外向外探險發展的野心。遠東所以為歐洲人注意者，因為它有不少的奇特出產，為歐洲人士所珍貴，如香料、豆蔻、胡椒等貨物，最受歡迎。美麗的絲質衣服與茶葉，更為他們所寶貴。

在中古時期，歐洲有三條道路，到遠東亞洲去：一是南路，沿着亞洲海岸到印度，再沿印度洋到麥加 (Mecca)，從此地裝滿東方土產，回向尼羅河 (Nile R.)，經開義羅 (Cairo)，亞歷山大城 (Alexandria)，到歐洲。第二條是中路，循波斯海灣 (Persian Gulf) 向東方航行，而達小亞細亞底的黎波里等地 (Tripoli)。第三條是北路，經過愛琴海、黑海 (Black sea) 向中國、印度方面去。到中古時期末年，這些路的航行，非常艱難，因為三條路完全被土耳其人所盤踞，他們是穆罕默德 (Mohammed) 回教徒，歡喜打仗的，而不喜歡貿易，和平。十四世紀末年，土耳其人

征服了小亞細亞 (Asia Minor) 西部，和東馬其頓 (Macedonia) 地方，一百年後，更完全佔據馬其頓全境，和現在保加利亞 (Bulgaria) 東部中央亞細亞。一四五三年，佔據君士但丁堡 (Constantinople)。十五世紀末葉，又進取克里底島 (Crete)，及塞普魯斯 (Cyprus)。一五二五年頃，更將西里亞 (Syria) 與埃及 (Egypt) 亦歸入土耳其人版圖。回教徒這樣勢力，小亞細亞，巴爾幹半島 (Balkan Peninsula)，遠東，歐洲人足跡，是不敢再向前進了。

在這種惡劣環境之下，逼迫着勇敢的人，另找出路。首先是葡萄牙人，他不願意再受地中海 (Mediterranean Sea) 裏意大利 (Italy) 商人的專橫，和東方帝國土耳其人的跋扈，自己另謀生路，他們沿着鄰近歐洲的亞非利加 (Africa) 海岸航行。其民族冒險進取的精神，固已使人欽佩，而十五世紀的他們國王，又是許多開明而幹練的人，頗獎勵這種壯舉。他們的意思，是要另找到一條通遠東的路，就可以像意大利人在地中海那般獲厚利了；可是事情沒有這樣容易，那時他們不知道非洲地形，向南有如此之長，如此之遠，他們以為沿非洲西岸，不久定可發現海岸走完了，得轉向東方去的道路，誰知由西邊向南走，越走越遠，越遠越熱。不知經過了多少艱難，纔有位葡萄牙探險家亨利 (Henry)，達到非洲稍遠部份，設立航海學校，專門研究那向南航行的學

術。可惜這位科學家，不久死了；（一四六〇）但是繼續他的人，已達到赤道以南，終於一四八七年地亞士（Bartholomew Diaz）航完非洲的長度，達到頂點好望角（Cape of Good Hope）再轉向東去，航行二十三天經印度洋到印度，葡萄牙人乃取臥亞（Goa）為根據地，實行貿易。一五一一年，馬來半島（Malay Pen.）上的麻刺甲（Malacca）及香料島（Spice Island）亦併歸葡萄牙版圖。他們並不滿足，繼着步驟為壟斷和專利東方貿易起見，進取索可特拉（Sokatra）和亞丁（Aden）以把持紅海（Red Sea）的路綫。又佔據波斯的和木耳斯海峽（Ormuz），為的是貨物得取途巴格達到歐洲去。遠東情形如此，西方呢？一四九二年，哥命布發現新大陸以來，英國不少探險家，接續的航海，其中克波稍有成就，使北美洲和英國多生些連帶關係；但是自哥命布（Columbus）以來，東印度始終還是理想中的天國，沒有達到。而西印度羣島（West India）却貢獻不少利益，送把歐洲人。

經葡萄牙西班牙發見新世界後，英國克巴始繼着探險。蓋十五世紀前半葉，英國人還是沒有完全覺悟和奮發的決心，而西班牙却早建成殖民地帝國，開英國澎漲的先聲。哥命布發見新大陸，是奉了西班牙王的聖旨進行的，無疑義的哥命布成功了，西班牙的旗幟亦飄搖在新大陸

上；同時葡萄牙人亦佔取巴西 (Brazil)。哥倫布勇敢的精神，使他完成三次不斷的航行，竟達南美洲特立尼達島 (Trinidad)。十五世紀末，賀琦德 (Hojeda) 發見現在的英領畿內亞 (British Guiana) 和委納瑞拉 (Venezuela)。十六世紀初，潘盛 (Pinzon) 認爲古巴 (Cuba) 是一個大島，更繼續循着中美南美洲航行幾千哩之外，並發現費羅里達 (Florida)。但以上這些探險勝利，總不如麥哲倫 (Magellan) 成績的一鳴驚人。他在一五一九年，率領五個航船，沿南美海岸航行，翌年竟穿過麥哲倫海峽 (Strait of Magellan) 他開始跨進太平洋領域，發見菲律賓羣島 (Philippines)，不幸在此乘風破浪的長途中，麥哲倫和土人戰死了。他的伙伴接着向前航行，達印度洋，登香料島，再經好望角繞非洲而回歐洲的時候，只剩一隻船。前後費了五年的工夫，完成繞行地球一週的偉業。西班牙的勢力，亦隨着他環繞全世界。且不僅是海上如此，陸上亦同樣順利。墨西哥 (Mexico) 征服之後，祕魯 (Peru) 接着加入版圖，一五四零年，距祕魯歸併不到七年，添了三個新份子，即玻利非亞 (Bolivia)，智利 (Chile) 和赤道國 (Ecuador)。十六世紀，西班牙大帝國領域，跨有全世界各地。一五八零年，葡萄牙王國，復加入西班牙帝國，更是錦上添花了。

西班牙既如此的飛騰世界，英國如何呢？當時的英國，雖然如春雷未發，然由今觀之，則當時的西葡經營，差不多都是在替英帝國主義作開路的先鋒。英王亨利八世，娶西班牙公主皚日雲（Catherine）做皇后，雖說她是亨利八世哥哥的妻子，不幸變成寡婦，才嫁給他的。西班牙是著名的天主教國家，直轄於羅馬教皇，亨利八世當然和西班牙盟好，同隸天主教；可是那時代的歐洲，已起了宗教改革運動，馬丁路德和喀富爾等輩，努力創設新基督教，英國受了不少影響。亨利八世，爲了和皚日雲離婚問題，與教皇發生衝突，天主教對於離婚很重視的，不能隨便舉行，何況被離者是天主教信徒西班牙的皚日雲呢？亨利乃毅然脫離天主教教會，自設英國教會，獨立組織，自己就是教會的元首，把英國天主教原有教士趕跑，說他們太腐敗了，沒收得大宗教會財產，英國國富乃慢慢興旺起來。亨利的第二位妻子，是基督徒，生下一女名伊麗沙白（Elizabeth）亨利前妻皚日雲却生一子一女，都是天主教徒。亨利死後，兒子接位，雖說是天主教徒，想努力恢復從前狀況，只是在位五年就沒，無大結果，繼承的是他的姊姊，仍是天主教徒，而任期又是極短，繼續下去的，是伊麗沙白；她母親是基督徒，她當然是一樣的，在位時間又極長，所以很有些建樹，然西班牙從此乃與英國變成對敵國家。

西班牙王腓力二世 (Philip II) 限制西班牙帝國內殖民地，非常嚴厲，貨物貿易，只准殖民地和母國互易，不能與外相通，並在一定地點，船舶都有限制。英國現在商業是繁盛了，範圍擴大了，就感覺到種種障礙和痛苦，遠東既不能去，新西方（美洲）亦被西班牙帝國排擠，不能插足。唯一的出路，只得另謀別的航道，俾能到印度去！設了若干公司在倫敦，成功的是到俄國去貿易，再經過愛琴海，更向遠一點大地上去經營商業。

除經過俄國穿愛琴海那條路成功外，另有幾家公司，如土耳其、摩羅哥、幾內亞等公司，成績都很好；這些皆是在伊麗沙白朝代的事情。西班牙人當然嫉妬，百般摧殘，而英國人却專門和他們對抗，南美洲 西班牙領土中，有需要黑奴耕種，或做其他苦工，待遇極殘酷的能事，英國的 哈金斯 (Hawkins) 在一五六二年效法西班牙販三百黑奴來自幾內亞，西班牙人當然又要震怒，說這是違反法律的，因為只有西班牙人才能做這筆獲厚利的買賣。伊麗沙白朝代的英國人，似乎更加活潑進取，始終百折不撓的精神，向海外和西班牙帝國一爭雌雄，尤其對於黑奴貿易，格外做得起勁。衝突太利害了，免不了干戈相向，英國感覺到商場上必須要有武力做後盾的，故極力整頓海軍，伊麗沙白女皇，是如此的開明，對於海外出力人物，如哈金斯、再克等，着實獎勵一番，以

示提倡，果然奏效，一五八三年，英國冒險家到紐芬蘭島（Newfoundland）上，開始殖民，四年後，維京利亞變做殖民地，一五八八年打敗西班牙艦隊，英國勢力更爲之一伸。驕橫龐大的西班牙帝國，被謹慎準備已久的英國海軍打敗，結果英國跳上世界近世史的舞臺，擔任一重要主角。又使英國取西班牙地位而代之，做海上霸王。

第三章 海外事業的經營

伊麗沙白女皇，在位四十五年，勵精圖治，尤獎勵海外事業，已造成帝國的基礎，內外事業，均蒸蒸日上。一六零三年，伊麗沙白死，她沒有承繼者，只好由蘇格蘭王詹姆斯（James III）來兼英格蘭君主；詹姆斯善得人心，國內振服。其子查利一世（Charles I）不能繼承父志，國庫空虛，又高壓人民，乃引起一六二八年的「權力請願」。次年他直接解散他認為討厭的國會，而不再召集，實行君主專制，任意加稅；並且他要恢復羅馬天主教，當然引起國內人民的激烈反對。直到一六四零年，才召集封閉了十年的巴力門，重行開會。不料巴力門仍然堅持反對這位暴君，而英國的內亂乃開始。流血之後，查利上斷頭臺，國內政治，由軍隊和克林威爾（Cromwell）掌握，政績並不比查利好，且引起不少外患。英國海外商業勢力，幾乎一落千丈。一六六零年，查利二世運動復國成功，國內秩序漸告平服。惟這位帝王，又和天主教國的法蘭西，非常親密，引起英國人民的反對。接着是詹姆斯二世登位，是一位明顯的羅馬教徒，他是查利二世的兄弟，國民以他年紀大了，讓他去。他的女兒是基督徒，國民多願意她來治理英國，不幸這位女王第二位丈夫是天主教

徒，生下一子，國民深恐將來這位皇子繼位，必受其父親影響而爲天主教徒，於無可容忍之際，乃實行革命，把詹姆斯二世趕跑，而迎回已借給外國人的詹姆斯二世的女兒回國，和她的丈夫威廉（William of Orange）一併來做英國的統治者，迎回他們主動者是巴力門，從此巴力門地位驟然增高，管理中央政府，君權漸漸縮小，造成英國議會政治的基礎。這是英國國內的情形如此。國外呢？第一個殖民地是維京利亞，維京利亞就是指的北美洲殖民地，當時有兩個公司經營，一是倫敦地主紳士商人冒險家合組的，耕種經線北三十四度與四十一度之間的土地。另一個公司是樸茨茅斯等地方紳士組織的，耕種地方和上面公司相近。一二零六年，英國政府頒佈第一次維京利亞案，指定組織維京利亞委員會，委員是國王指派的，獎勵移民海外。國王心裏充滿着向殖民地掘得金礦銀礦希望，有人形容那時維京利亞地方情形：「沒有別的話談，沒有別的希望，沒有別的工作，只是掘金子，淘金子，煉金子，運金子。」換句話說，即是移民的目的，只是在獲得金子。第二個殖民目的，想找到一條長河，由這條河航到盡頭，便會發見另外世界。後來漸漸曉悟那些皆是夢想，惟有腳踏實地，勤苦工作，才有希望。這才感覺到維京利亞的土地，既如此肥美，宜於播種穀物，而尤適於生長煙草，煙草乃爲出產大宗，銷行全歐洲各國。後來人口增加，吉姆

斯頒佈維京利亞第二案，允許公司中人管理地方，設立自治政府。後來維京利亞公司的領袖，是英國新基督教的激烈份子，對於開拓方面，很有貢獻。只因公司裏的份子，多是巴力門裏反對國王的一派，深為國王所不滿，因於一六二四年解散。查利一世，在一六二五年繼位，忙於內爭，沒有工夫管理到海外殖民地，所以維京利亞有自由發展的餘地。克林威爾時代，殖民地更無暇顧及，維京利亞益發自由，自己選出代表會議，產生總督和其他官吏，自己管理自己，開自治政府的先聲。不能不感謝當時英國君主如查利等忙於內爭，而給以絕好機會。

新英格蘭 (New England) 的歷史，稍遲於維京利亞，為樸茨茅斯公司所經營。一六二零年，英國政府正式頒佈新英格蘭殖民案，到新英格蘭去的人，不但是為商業目的，大部是為求得宗教自由的機會。英國宗教糾紛，前已述及；這些到新英格蘭去的人，為的是不願意受本國異教的壓迫，而又力爭無效，乃遷徙海外，所以他們志向非常堅決清苦。查利一世，解散巴力門行專制政治，海外清教徒大不滿意，有與母國脫離趨勢；到一六三零年，有一千以上反對查利的人，移到新英格蘭，是英國歷史上最大規模的海外移民。三年之後，建立代議政府，一六四二年，查利和巴力門發生內戰，國中政情紊亂，無暇顧及殖民地利益，同時法人荷人雜居島上，而島上土人，已組

織團體抵抗英僑，英僑爲自立整個利益起見，乃聯合新英格蘭上曼沙朱失芝灣 (Massachusetts Bay) 卜次茅 (Plymouth)，康內克特 (Connecticut)，紐赫文 (New Heaven)，組織聯盟國以自治。

紐芬蘭島於一五八三年屬於英國，次年課當地漁業稅，那時漁戶中英國人並不會居多數，外國漁戶居大半數。因爲有法國的競爭，乃於一六一零年，設立公司，開拓紐芬蘭。公司拿大宗出產的魚，到南歐去換別的物品，於是紐芬蘭漸漸爲英國人所注意，然因爲利之所在，故島上各國漁戶，時常發生糾紛。英人更注意到距紐芬蘭很近的聖勞云斯河 (St. Lawrence R.)，卒開坎拿大 (Canada) 殖民的先聲。一六一零年，赫德遜 (Hudson) 爲了英國利益向西北探險去，發現赫德遜海峽。赫德遜以後，博登 (Bulton) 前往赫德遜灣探險，發現納爾遜河 (Nelson R.)，北美大陸已漸有眉目。一六七零設立赫德遜灣公司，該公司發展很慢，因爲聖勞云斯河城，法國人時常從中擾亂，迨一七六三年，該地法國人加入英帝國後，公司方面，才有特殊顯明的進步。這是關於坎拿大歷史，容後再述。

西印度羣島，大部是西班牙人佔據，大的島如古巴、聖陶大蒙哥 (Santo Domingo)、波爾多

利各 (Porto Rico) 牙買加 (Jamaica) 皆在英人勢力範圍之外；不特談不到佔據，即貿易亦是西班牙人專利。可是他們只注意大島，而不留心小島，英國人却從小處入手，被西班牙人忽略的無數小島，英國人則一一撥拾以爲發展之根據。麗華島 (Leeward Island) 雲德華島 (Windwards) 巴哈麻羣島 (Bahamas) 伯麻爾達斯島 (Bermudas) 皆是小島，皆是被西班牙所忽略而爲英國人所佔據。一六一五年，蘇麻爾島 (Somers Island) 亦正式宣佈爲英國殖民地。出產以煙草爲大宗。巴哈麻羣島，較後發現，出產以煙草糖爲大宗。後來人口增加，速率很大，他們亦曾要求查利一世允許他們設自治政府和維京利亞新英格蘭同等待遇。牙買加是在一六五五年克林威爾時代，從西班牙奪來的，那時覺得非和西班牙宣戰不可，打倒它們在西印度羣島的勢力，然後英國海外殖民前途，才有希望。更有歷史上出名的英國海盜，四出騷擾西班牙領土，海盜領袖是馬根 (Morgan)，生長威爾斯，賣於巴巴多島 (Barbados) 爲人奴僕，他逃到牙買加，變成海盜，受牙買加總督指揮，率領海盜，攻擊古巴，馬拉開波 (Maracaibo) 等處，西班牙人不堪其擾。一六七一年，馬根曾佔據巴拿馬的一城，別人莫敢抵抗，英國政府乃利用此機緣，與西班牙爭雄而得到最後勝利。

第四章 帝國與荷法之競爭

英與荷法的競爭，是英國發展史中，最重要之關鍵；是大英帝國主義的先鋒，是發祥的初步。先是荷蘭（Holland）葡萄牙，同屬於西班牙版圖，而荷蘭與葡萄牙的關係更密，葡人所有事業，荷人亦據很重要位置。葡人發見了好望角，荷人便勇邁直前的繞非洲經好望角直達亞洲。一五八零年，葡萄牙和西班牙合併，荷蘭更因之而雄厚，成績斐然可觀。一五九七年，三隻荷蘭船從東方返回，帶了許多貴重的物品，震動歐洲，荷蘭人格外自覺榮譽，益發努力。就在一六零二年，以二萬五千萬元的資本，半官半商的性質成立了一個荷蘭東印度公司。在八年之內，派出六十隻船到東方來。果然，不但獲利無數，意外的佔據了愛博羣島（Ambonia），其勢力擴充到麻刺甲（Malacca Strait）海峽。這是一六零九年的事。到了一六一九年，勢力範圍更形澎漲，在爪哇（Java）羣島上，立了一個荷蘭人的東方島，叫做巴達維亞（Batavia）。在那裏沒有總督，海軍以指揮一切，荷蘭在東印度的事務，漸漸帶有政治色彩，並不僅限於商業性質，結果當然又據有蘇門答臘（Sumatra）和婆羅洲（Borneo）。不僅如此，香料島固然是荷人雲集的地方，馬來半島亦常

見荷人踵跡，臺灣的茶，亦是荷蘭人首先介紹於歐洲的，和中國亦有來往了。

在東印度洋方面，荷人勢力既如此之盛，就在亞洲的西部，亦活動非常。在一六一六年，首先把咖啡從摩加（Mochoa）那地方，運到歐洲去。他們又想在半路上從歐洲到亞洲的半路上，弄一個舒適休息的駐所，乃於一六一五年選了好望角為殖民地。末了因為它與葡萄牙都脫離西班牙之關係而獨立，一六四八年它的商業更可自由發展，一日千里。

荷蘭人的突飛猛進，豈不引起素來驕傲的英國人嫉妬？眼望着荷蘭人從遠東飽載而歸，自然要奮發精神，與它爭一席之地。

英國人之所以認識東方，是在一五七九年，由於詹姆生斯迪文斯（Thomas Stevens）旅行到臥亞（Coc）寫封信回去，竭力描寫印度富庶；四年之後就有三位不知名的英國人，到印度去旅行。在一五九一年，有三隻船作第一次之試航，並帶有伊麗沙白女皇的國書，預備送到中國來。在這些時候，英國人不過是對於遠東發生興趣而已；有商業的企圖，是在一五九九年。英國市場的胡椒粉，完全由荷蘭人壟斷把持，因引起許多商人聯合起來向國王請願，有二百人的具名，請求組織一公司，名曰「倫敦商人東印度貿易公司。」這就是亡人之國的著名東印度公司！這公

司營業範圍，是從好望角到麥哲倫海峽，並得專利之權。在蘭克斯特（Lancaster）領導之下，第一次之航行，到麻刺甲海峽，在貝特姆島（Bantam）上就設立胡椒粉製造廠，旋赴香料島，及印度，作貿易工作。英國人經營能力，似乎較荷蘭人優勝，他們用千方百計，到印度皇帝那裏去求情，或利誘威脅，先後得到允許在孟買（Bombay）、加爾各答（Calcutta）等重要城市，有經商貿易之權，並設立了許多工廠，從事商品的製造，就該地之原料，作成商品，來榨取土人金錢。又省却了運費，又樹立百年大計之基礎，這一點荷蘭人似乎沒有英國人聰明，乃形成兩國消長的波紋。

善於經商的荷蘭人，碰到精明堅韌的英國人，兩雄相遇，必有一傷，而競爭乃不能免。商人們的思想，只是唯利是圖，恨不得一切權利皆為我有，於是各人煽惑各該國的政府人民，挑撥惡感。英國政府首先頒發航海律：凡是殖民地的貨物，不論是從亞洲或是美洲來，或是從別國運到英國，均非用英國船不可！這明明是向荷蘭宣戰，因為荷蘭人對於運輸，是負一大部份工作的。戰事發生，在一六五二年，結果英國人在地圖上把香料島添了些本國版圖的顏色。戰事不是一次事情，一六六五年到六七年，又打了一次仗，結果英國宣佈航海律無效，不過英國却得了新愛

姆斯特坦姆（New Amsterdam），後改名紐約（New York）。

原來英國和荷蘭競爭的空間，並不僅在遠東一處，即美洲亦是必爭之地。巴西及北美洲赫得遜灣旁，曾瀰滿了荷蘭人的勢力，現在英國努力的設立了黑得遜灣公司，從事開拓，獲得皮毛一類的產物。在紐芬蘭從事漁業，在巴巴多島（Barbados）從事糖業，在維京利亞從事煙草業，一切經營的事業，都蒸蒸日上，供給祖國原料，又為祖國闢市場，推銷製造品，完成工業國的要素，開近世英國稱雄全世界的基礎。荷蘭人孜孜矻矻的經營，却替幸運的英國做了開路工作。

稱雄一時的荷蘭人被摧殘了，英國人還不能活動自如的一意經營殖民地的商業，處處仍是遇着障礙；而這個障礙已非一朝一夕，具有深長的歷史，堅強龐大，雖英人始終奮鬪抵抗，而猶不易躊躇滿志。此障礙為誰？就是那稱雄於西歐獨霸大陸的法蘭西。在中古時代的百年戰爭，英國是被驅逐出了歐洲大陸，直到亨利八世和他的女兒伊麗沙白女皇時代，對於法國的外交，才保持着相當和平。可是到了一六八八年革命之後，情形又完全變了；一六八九——九七有「威利姆王」（King William's War）之戰，一七零二——一三，有「西班牙王位繼承」之戰，一七三九——四八，有「奧大利王位繼承之戰」（War of Austrian Succession）一七五六——六三，有「七年戰爭」。在這些戰爭之中，英國和法國總是處對敵地位，彼此變成世仇了。就在一七

七五——八三，美國獨立戰爭，法國亦加入戰爭的漩渦，對英國宣佈對敵行動。十年之後拿破崙勃起，又和英國打了二三十年仗。總之英法二國，前前後後又打了百餘年仗，目的爲什麼？無非是英國想攫獲海外商業上的種種利益，掃除障礙物而已。且看他們在北美洲和印度逐鹿的情形。

法國人在十六世紀是和西班牙、葡萄牙、荷蘭、英格蘭，先後成爲海上五霸。一五三六年，法蘭西的旗幟，已飄揚在聖勞雲斯地方。到了一六零八年，已在上加拿大地方從事漁業、皮業的工作，法蘭西居民已很多。那時法王路易第十四（Louis XIV），雄才大略，很想在海外殖民，獎勵人民冒險航行，其中成功有尼可拉第（Jean Nicole），於一六四零年佔領威斯康辛（Wisconsin）。隔了二十年之後，有那第生（Radisson）及葛拉西爾（Groselliers）踏進米西西比河（Mississippi R.）流域。再隔了十年，拉賽爾（La Salle）進佔俄海渥（Ohio）及以利陸愛（Illinois）地方。到十七世紀末葉，法國在美洲已佔據了不少面積，爲歸光榮於路易王起見，有一個地方，就名爲路易州。此時的法國不但在北美洲積極進取，在全世界任何部份，都謀進取。在西印度羣島，於一六三五年，正式屬於法國的有馬特克（Martinique）及葛得洛布（Guaadeloupe）二島，直到現在，仍是法國殖民地。十七世紀中葉麥得格斯克島（Madagascar）亦歸併法國版圖。

它既如此積極進展，對於印度大陸自亦不甘人後；不過在英「東印度公司」成立六十年之後，法蘭西亦設立一法東印度公司，旋又設立工廠，在印度各重要城市，如秀乃特（Surat）、麥秀爾、泊秦姆（Masulipatam）、龐第企雷（Pondichéry）及張得勒各爾諸地（Chandernagore）。

「威廉姆王之戰」英法兩國，在北美大湖西北岸，爭奪極烈；雖英人事先曾勾結沿湖流域的五個印第安人土國，訂定密約，最後仍是被法國勇猛武力戰勝。「西班牙王位繼承之戰」（War of Spanish Succession）美洲殖民地方面，攘奪亦烈，一七一零年，愛客大（Acadia）島上的皇家港（Port Royal）英艦已長驅直入，次年更備十一艘戰鬥艦，與六十艘運輸艦，共一萬二千官兵協同殖民地土人居留的英人，向坎拿大進攻。可惜在聖勞云斯地方就死了九千人，損失戰艦十艘！

但是在歐洲海上的戰爭，英國却大獲全勝。就中最足使法人驚心動魄者，厥惟英人攘得直布羅陀海峽（Gibraltar），從此樹立根基，可以開拓地中海的西岸。一七一三年英法為「西班牙王位繼承之戰」共立了烏揣起特（Utrecht）和約，這和約於英國發展前途，極有關係；雖和約內容，承認法國依然佔有路易斯杯（Louisbourg）、愛客大（現名羅佛斯各答（Nova Scotia））

然而北美愛羅寬斯 (Iroquois) 與赫得遜灣一帶領土，却牢牢在英人掌握之中。從此法國更放棄紐芬蘭全部宗主權，僅請英政府允許法人有捕魚權與居留海岸旁邊的小小權利，而西印度羣島上的聖客越斯托佛 (St. Christopher) 亦歸英法共管。未幾何時，英人又吞爲獨有了。此外法人又放棄英吉利海峽 (English Channel) 一切權力，於是英國海軍商業，均蒸蒸日上，而靡所底止。英國爲防制法國再起，復與西班牙另立一約，規定從此以後，西班牙永不能割北美洲任何土地予法蘭西。

和約既定，英人守了二十五年的和平；但是人類慾望是無止境的，因爲七年戰爭的波動，英法二國在北美洲又發生衝突。英派柏雷搭克 (Braddock) 將軍出兵，意在佔據法人所有的俄海渥流域之福特達寬興 (Fort Duquesne)，不意英將不知地勢，一戰而敗。後來還是因爲當時的法蘭西正和奧大利 (Austria) 合作，與普魯士 (Prussia) 大戰方酣，無暇兼顧海外殖民地，對北美之爭，漸漸疏懈，英人始得步步進展，於一七五八年與五九年之間，佔有加拿大全部，成爲現在大英帝國內最大自治殖民地之一。

第五章 舊殖民政策與美洲獨立

十八世紀以前，英國政府和殖民地之間，沒有什麼組織，更談不到殖民政策；到十八世紀，才開始有一種特殊殖民觀念。我們不要忘記大不列顛對於殖民地唯一密切關係，是商業上往來，十八世紀英國商業發達很快，可是對於殖民地貿易額，尚不及對於歐洲的貿易額，當然是因為地理上關係，距離很近，交通便利的緣故。後來殖民地人口，一天多似一天，各種實業，一天興旺一天，殖民地的貿易額，才漸漸增加。當時英國人士，相信一國貧富的標準，在乎國庫內現金的多寡，若是國內充滿了現金，這個國家必定富，否則就是困窮。所以認為歐洲商人到英國來貿易，有害而無利；因為他們帶來的是大批貨物，拿出去的是大批現金，無數金錢向外流，英國不是窮了嗎？挽回的唯一方法，就要努力增加國內生產力，趕造大批商品，由英國人帶向歐洲去賣，帶回來的現金，國庫就富裕了。這種思想，稱為重商主義（Mercantilism）換句話說就是保護國內商人向國外貿易，增加輸出，限制輸入，集中金融的意思。這重商主義，支配英國工商界，對於殖民地亦是取同樣態度。為實行重商主義起見，政府頒佈「航海律」，增高關稅。印度的紡織物，貿易興盛，使

母國三十萬紡織工人，受莫大打擊，英國於是又不得不加以限制。一七零零年，更根據重商主義的原理，通過限制印度貿易案。南美洲殖民地輸出的棉花、米、靛青，母國無競爭之必要，乃幫助殖民地壟斷此業，以抵抗別國。又如西印度羣島之糖，尤英國所需要，彼於需用之餘，更藉以和法國糖競爭於歐洲商場。殖民地黑奴貿易，亦是英國收入大宗。鐵業則更爲英人壟斷，殖民地絕對不能有此貿易。蓋倫敦羊毛業、鐵業工人，強巴力門通過議案，（一六八九）明白規定種種限制，故殖民地人民，不能享有此項貿易權。新英格蘭造船業，是最著名的，但引起英國造船界的嫉妬，又加以限制，不准造作海軍。在此點我們看出來英國的商業政策既如此，政治上的政策又如此，即對愛爾蘭的態度，亦如對其他殖民地一樣，更以距離逼近，競爭便利，故對於愛爾蘭高壓限制，較各殖民地更加嚴密。愛爾蘭衣布製造廠出品，不能運銷於英國，惟原料品如造船用的鐵和木頭，則毫無限制；並減輕關稅，以廣招徠。當時有種口號：「愛爾蘭人的富源，進貢英格蘭人用。」總之，地理上接近關係，愛爾蘭所受重商主義的限制最深，損失最大。

航海律是在第一次荷蘭戰事之前頒布的，當時完全爲反對荷蘭人而已。正式認爲第一次航海律，是在一六零零年通過的。凡是從亞洲、非洲、美洲運來的貨物，必須乘英國船，或殖民地船。

外國生產品製造品，必須先到英國，殖民地貨物貨船裝來，亦須先到英國。換句話說，不准殖民地和外國直接交易，必須經過英國人的手，從中取些利益，並另外附帶些條件才行。凡是糖、煙草、棉花、羊毛、靛青、木料等，均須如此。一六六三年，又頒布第二次航海律，嚴厲禁止外國人和殖民地交易；如欲交易，須以英國為交易場所，而不能直接往來。第三次航海律通過於第二次航海律的九年之後，有些商品，在殖民地與殖民地之間，若非乘英國船，則必須受關稅的限制。這些壓迫殖民地的手段，遂種下一六八八年革命的禍根。且不特此三航海律而已，其他細微末節的限制法律，不勝條舉。一貫的精神原則，都是從重商主義產生的。

前面是專就工業方面，說明英國對殖民地的情形；現在更就政治觀點，說明殖民地與母國之關係。開宗明義的一句話：英國在政治上，對於殖民地，最初是沒有一定政策，如重商主義那樣固定堅持的。從一六六零年恢復運動起，到七年戰爭，英國本身政治組織，天天在那兒改進，適應新的環境。從詹姆斯二世（James II）起，國王權力漸漸減少，國會漸漸增高地位與權力，內閣的成立，必須依賴國會裏的多數黨。在殖民地尚談不到像英國那樣立法或行政情形，到十九世紀，才有和英國同樣的情形發生。減少總督權限，增高議會權力，就名叫責任政府。最初殖民地政

府情形，是各個不同，或由國王允許指定某個人去管理，或是幾個人的委員會，皆無定制。吉姆斯二世時，維京利亞和新汗夫爾（New Hampshire）是皇家行省，雖然當時北美洲有十二個殖民地政府，但皇家對於該兩省，常任意的派遣人去治理，任意改變組織，和其他制度。威廉姆三世，（William III）增加不少皇家殖民地，直轄於國王。時間過去很快，一切情形，同樣在那兒改革，英國樞密院，常常注意海外殖民地行動。一六九六年，國王下令組織貿易部，屬於中央政府，目的在改良貿易，改良製造業，改進商業，增進農業，指導監督殖民地政府，而尤注意美洲殖民地，和印度羣島；可是貿易部本身，並無十分權力，僅僅是顧問性質，所以沒有什麼成績。在美國未革命之前，老早就取消了。一七八四年，樞密院重行組織委員會，代理從前貿易部的職務，這是英國殖民地起初的管理機關。這種管理殖民地的機關，不適用於印度，印度當時不是殖民地，乃是許多公司的土人組織之小國，在「東印度公司」聯絡之下，發生貿易上關係而已；所以英國政府在印度緊要工作，乃是整頓指導「東印度公司」擴張公司貿易範圍，就是擴張英國領土。在十七世紀，該公司曾被許多人反對，謂其距離母國太遠了，每年又要拿出大批金條為東方經營，於重商主義的理論，所謂保持輸出輸入貿易的平衡，貯藏大量現金的原則，有所違反。然而反對儘反

對「東印度公司」的人，還是在那兒努力。威廉姆即王位後，「東印度公司」想國會通過他們經營遠東的永久性，一六九三年，雖然國王允許延長它專利二十一年，但沒有巴力門議決案幫助他們的聲勢，下議院且主張另行改組該公司，擬名為倫敦公司，爭執不決，而奧大利王位繼承之戰開始，公司利用金錢萬能的魔力借款於政府，條件是承認公司維持專利到一七八零年。公司爲了擴張貿易疆界，知武力是必須的，故備有軍隊，公司之勢力可想見矣。一七六八年，查出公司人員有受賄吞沒公款者，政府議決公司財政對政府負責。一七七三年，再議決一案，改組公司會計制度和印度政府設立最高法院於孟加拉（Bengal）。總督一人權力太大，更輔以四個委員，是巴力門指委的。一七八三年，關於印度議案，討論印度應由國會組織委員會辦理，任職四年後，成績優良，再交國王任命；但是勢力雄厚的「東印度公司」始終沒有什麼大改變，而政治力與軍力，且日增加，統治印度大部份。直到一八五八年，才有大的更動。

七年戰爭結果，使大不列顛領土增大，英國人是何等快樂！樂極生悲，平空霹靂，驟然新大陸便失去了。北美十三州，是帝國殖民地中十三個精華，一七七零年，人口已有二百萬。北美洲的不倫瑞那（New Brunswick）、新蘇格蘭（Nova Scotia）、坎拿大，尙未十分開化，所以沒有加入十

三洲工作。孟德斯鳩 (Montesquien) 老早就說：「英國必須失去它的殖民地，因為它的航海律和其他貿易律。」北美十三州所以要叛亂，因為航海律的限制太苛刻，殖民地人民不能忍受。限制殖民地商業，使殖民地及外國商業，皆在英人掌握之中；並且強迫美洲殖民地人用英國貨。不特如此，另外藉口英國國會是帝國最高課稅權力機關，使移民負很重的苛稅。我們要明瞭那時英國政治思想家洛克 (John Lock) 的兩篇民政論的主張，已深入美洲人士的腦海中。又有亨利巴特里克 (Patrick Henry) 及奧替斯詹姆士 (James Ochs) 等起而討論政府，國會是否應當權力高於一切？主張人本是一律平等，君主應當為人民謀利益，不是人民為君主謀利益，政府不能專制云云。美洲人士思想既有如此進步，適英王喬治第三是自信過甚的人，輒喜感情用事，而國會亦非常跋扈，和法國戰爭，經費很鉅，想取之於殖民地。一七六五年通過印花稅案，強迫北美洲殖民地負擔，殖民地人民，當然誓死反對，不得已取消；可是另徵殖民地玻璃、紙、茶葉等稅，更設立專門官吏掌管航海律的實施。尤其是派兵駐在十三州，引起殖民地人民的熱烈反對，感情愈趨惡劣。一七七三年，殖民地有反抗茶稅之舉，波士頓城 (Boston) 人，暗登茶船，拋茶於海中。一七七四年，雙方各準備開戰，英國國會議員柏克 (Burke) 主張採用放任政策，而喬治三世和大多

數國會議員，却主張嚴厲對付。因為十八世紀英國統治階級，已漸漸佔有土地，而有破壞平民自由的趨勢。下院代議的方法很腐敗，大地主操縱巴力門，國會不能代表民意，且為政府御用機關。英國君王只知道搜括殖民地財富，供自己的揮霍，大地主對於殖民地人民，完全不注意其生活狀況，壓迫他們如壓迫他們國內農奴佃戶一般；而英倫三島本部，被壓迫的人民，事實上不便反抗，遠在海外的殖民地人民，容易團結來對付壓迫他們的人。英國本部人士，並未顧慮到這一層，所以立即由國會通過議案，禁止波士頓輸出或輸入物品，剝奪馬薩諸塞（Massachusetts）州的選舉法官，與當地上院議員的權利，改由英王委任。另令給治將軍，集中軍隊於波士頓，實行封鎖政策。壓力既如此之大，反抗力當然亦愈大，波士頓人聯合各殖民地代表，開大陸會議於菲列得爾菲亞（Philadelphia），到十二州代表。大陸會議為表明殖民地反稅精神起見，發表一「人權宣言」，停止與母國貿易，直待母國自動解除對於殖民地的苛政為止。英政府當然大發雷霆，下令通緝大陸會議重要領袖，罕科克（Hancock）與亞當斯（Samuel Adams）於勒克星敦（Lexington）地方。可是在一七七五年四月十八日夜，給治所率領的捕人軍隊，未曾捕得人，却被殖民地民兵打得落花流水。英軍進攻很困難，殖民地軍隊無一定地點駐紮，散佈廣大無限

之曠野，能進能退，四出擾亂英軍陣線，又不與英軍作正面正式的開戰，只是襲擊暗攻，弄得英軍手足無所措。加以英國軍官不甚得人，徒靡公款，殖民地軍隊抱人人拚死的決心，為自身利益而奮鬥，軍心極壯，較被僱傭的英國兵，勝得多了。不過殖民地軍隊軍火不足，只因地理熟悉，又勝過英軍一着。第二次大陸會議時，遂正式議決與英國宣戰，推華盛頓（Washington）為司令。於一七七六年七月四日，正式宣布獨立。英國派柏圭因（Burgoyne）任統帥，率兵從坎拿大進攻紐約，在赫德遜河上游，薩刺托加（Saratoga）地方，與美軍交鋒，一敗塗地。美國知道法國與英國世仇，就派人到法國去求救，法國看美國節節勝利，就和美國立約，承認為獨立國；更遣拉法夷脫（Lafayette）將軍為美國人的參謀，大批法國兵艦出動在大西洋一帶。因此英國海軍更沒有十分威風。一七八一年約克唐（Yorktown）一役，把英將康華里（Cornwallis）捉到，英國只得承認北美合衆國存立。一七八二年，在巴黎簽字，翌年四月十九日，宣告停戰，距離戰爭開始日，已有八年了。英國所以能允許美國獨立的，因那時正與法蘭西、西班牙在歐洲酣戰，財政貧乏已極，事實上不能再戰了。北美合衆國領土，東自大西洋岸，西至密西西必河（Mississippi），河西路易斯安那（Louisiana）及佛羅里達（Florida）南部，仍屬西班牙。

第六章 工業革命與帝國海上之霸權

美國革命成功，大不列顛從此失去最富厚的殖民地，整個殖民地的商業衰微下來了。一七六三年，英國塔刻（Josiah Tucker）著「爲貿易而戰爭」一書，力主用強有力的海軍，作商業的後盾。雄厚資本，減低售價，以與他國競爭。美國宣布獨立那一年，有著名的經濟學家亞當斯密（Adam Smith）著原富一書，此二書的力量，乃改變了英國政府的商業政策。從重商保護貿易主義，轉到自由放任貿易主義，結果失去殖民地，使國庫日漸空虛，人民國家，皆得不到什麼利益。一七九三年，邊沁（Jeremy Bentham）著了一本書，用有趣的題目：「解放你的殖民地。」說限制和專利有什麼用處呢？充其量限制貨物價格而已，別無意義。

重商主義的政策動搖了，英國國內商業實業界，亦在動搖了，本身起了奇特的改變，所謂工業革命和自由貿易乃相應而生。

各種新發明，便產生革命的形態，特殊的新發明在製造業，鑛業、交通、及運輸。工業革命，和美國革命、法國革命，成爲歷史上最重要的三大革命。工業革命主動人物，皆是英國人，只除了軋棉

機是美國輝特尼 (Eli Whitney) 發明的。因此大不列顛對於新發明的利益，專利最久，各國自然落後，亦是各國國勢趕不上英國的最大原因。資本應運而生，銀行接踵成立，開全世界的先河。工業革命的結果，第一是增加英國的財富，爲任何國家所夢想不到的。且看它的收入統計可知，七年戰爭初年，每年收入五百萬鎊，到了一八三零年，工業革命後，歲入五千萬鎊，增加十倍！一七四零年，出一萬七千噸鐵，一八三零年，增加四十倍！

第二個結果，是國家人民的財富驟然增加，因而產生雄厚資本的工廠制度，使一二資本家壟斷一切生產，無數工人皆依賴資本家生活，打破農村經濟生活的階段。資本愈演愈厚，資本家勢力愈積愈盛，在英國國內，添了一個新階級，形成新勢力，而這新興勢力影響極廣，干涉到國家外交政策，與殖民政策。一八三二年的改革案，就是英國新興階級操縱英國整個的政治開始。以後大不列顛帝國的行動，皆須依資本家的意志。資本家的目的，無非是貿易，取利，壟斷；所以帝國殖民政策，亦只是貿易，取利，與壟斷。

第三個結果，是製造品的數量激增，國內市場不能納容吸收，不得不注意殖民地攫得，作爲海外市場。同時機器工廠，須要大批原料，又不得不四出開拓殖民地的土地，爲維持資本主義生

命起見，只得甘遵世界輿論，毅然採取帝國主義政策，以爲發展的工具。大不列顛帝國的造成，就是由資本主義走進帝國主義，這是大不列顛帝國發展史中的重要一頁。

第四個結果，是工業革命破壞了手工業，家庭工業，與農村經濟。逼迫手工業者和農夫們失業，只得跑到城市裏來加入工廠作工，以勞動換得工資以餬口，間接的使城市驟然興起，人口亦形增加。人口過剩的現象，與勞動者日日增加，失業問題遂緣之而起。野心的政治家，爲解決人口問題與勞動問題，就設法努力擴充海外殖民地，安插失業勞動者，以解決人口過剩的問題。再爲保護散佈全球的殖民地，與資本主義發展安全計，又不得不努力海軍軍備之充實，無形中乃造成自己一個帝國主義的國家。

帝國失去北美十三州殖民地的六年後，法國大革命開始了；英國始終和法國處對敵地位，有一百餘年之久。不特是英國，全歐洲對革命的法國，皆取反對政策，深怕法國革命種子，播散到自己國內來，於君主專制政體，很有危險。反對唯一的有效方法，是武力壓迫，英國是其中的領袖。法國革命中應運而生的人物，是舉世聞名的拿破崙(Napoleon)。我們不去詳談法國複雜的革命歷史，且專門研究拿破崙和英國怎樣週旋；因爲後來拿破崙失敗，造成英國的海上霸權，於大

不列顛帝國的發展，有莫大關係。

一七八九年，巴黎暴動之後，國內流血慘劇，一幕一幕的演出，尤其是恐怖時代，給英國人的刺激很大，覺得法國革命這件事，含的危險性極大，法國亦老實不客氣，於一七九三年在荷蘭地方，與英國軍隊正式宣戰。三年之後，拿破崙在意大利大敗奧大利軍隊，法國勢力一壯；一七九八年以後，拿破崙征服埃及回來，大受國人歡迎，中央設三位執政官，拿破崙為其首席，總攬大權，盛氣凌人。英國人就組織第二次對法大同盟，和法國為難。可是不到二年，同盟瓦解了。一八零二年，英國和拿破崙訂和約，但不到一年，二國又開戰了。不久拿破崙組織法蘭西帝國，自己為法蘭西大帝，他在歐洲繼續不斷的獲到軍事上的勝利，把他的軍隊橫行全歐，從西班牙葡萄牙，到柏林（Berlin）與莫斯科（Moscow）。一八一一年，他的法蘭西帝國領域，擴充幾達全歐；雖有獨立國家存乎其間，但皆是拿破崙勢力範圍之下，除去土耳其、俄羅斯、瑞典、葡萄牙、和大不列顛，不受其干涉外，其他小邦，悉同附屬。大不列顛始終是法蘭西仇敵，拿破崙亦始終沒有把英國征服，英國却以它特有的海上勢力和財政勢力，終於克服拿破崙的陸軍武力；因為他過於壓迫各民族，引起巨大反抗，這是他失敗的主因。當他被趕出法蘭西之後，不久却又偷回來作最後掙扎，不幸滑

鐵盧 (Waterloo) 一役，只好永遠囚在赫勒拿 (St. Helena) 小島，這塊地方是屬於英國東印度公司的，現在變成會獨霸全歐不可一世的英雄的最後歸宿所了。

我們現在要問：在拿破崙戰爭中，於大英帝國構成，有什麼影響？其中最值得注意的，就是海軍強盛，英國變成海上之王。海上勢力，是國際間競爭的利器，一七九四年，大批糧食，從北美合衆國運到法國去的途中，被英國海軍大將名豪 (Howe) 的截獲了。三年後，法國西決定渡海征服英吉利，用西班牙及荷蘭海軍做後盾，僥倖的勇敢的納爾遜 (Nelson)，獨擊西班牙艦隊於聖芬暹特岬 (St. Vincent)，大獲全勝，納爾遜因此得到海軍上將的榮譽名號。當坎 (Duncan) 上將打敗荷蘭艦隊於干伯爾敦 (Camperdown)。一七九八年，拿破崙遠征埃及，英國海軍又大現身手，納爾遜在亞布吉爾灣 (Aboukir Bay) 使法國軍艦全軍覆沒，著名的尼羅河 (Nile) 一役，造成英國地中海上的無上威權。結果絕拿破崙遠征埃及、敘利亞 (Syria) 的後援，不得不使全盤計劃失敗，只好把軍隊丟在埃及，自己逃回法國去。一八零三年，二國間戰爭又開始了。此次英國海軍，更爲活躍。拿破崙屢次遭英國襲擊，苦心積慮慘淡經營了新計劃，把軍隊集中布倫，預備了許多船隻，運輸軍隊，準備踏平了英倫三島，西班牙軍艦，亦從中協助。不幸納爾遜率了二十七隻

軍艦，遇到法國西班牙聯合艦隊於直布羅陀海峽（Strait of Gibraltar）西面的特拉法加（Trafalgar）地方，猛烈的炮火中，雖納爾遜死了，而英國却大獲全勝，俘擄了四分之三的西班牙法蘭西船艘。拿破崙並不因失敗而灰心，而失望，他覺得英國的財富，是從印度等處殖民地貿易來的，於是另外有個好法子，主張殖民地及貿易的競爭，希望致英國人於死地。印度等處遠隔重洋，不易攻擊，先排除英國在歐洲大陸勢力，這就是有名的大陸封鎖政策。其意義就是要排擠英國貨物於歐洲大陸之外；因為那時歐洲是英國重要市場，拿破崙一方面限止人民與英國互易，一方面竭力開放法國富源，振興法國實業。然而英國人並不十分危懼，因為英國財富，經哈格理佛士（Hargreaves）、克倫普吞（Crompton）、阿克來（Arkwright）、瓦特（Watt）一般科學家努力發明，製造改良，足以抵抗拿破崙的壓迫政策而有餘。且出口貿易額，逐漸增加，駁駁有壟斷全世界商場的氣象。拿破崙非常恐慌，遂和歐洲各國，訂立條約，摧殘英國商業，斷絕英國與大陸貿易。一八零六年，英國亦宣布封鎖自布勒斯特（Brest）至易北（Elbe）的海港，拿破崙正在征服普魯士，亦頒布柏林命令，宣布封鎖英倫三島，禁止歐洲任何國家與英國貿易；甚至用英文書寫之信札，亦一並禁止。英國人居留於法國境內的，以俘擄待之，沒收其財產。其實法國海軍不敵

英國，那裏能够封鎖英國呢？故英國人譏諷說：「這是紙上封鎖！」一年以後，英國對於法國及法國的同盟國的海港，亦宣布同樣封鎖。若是中立國船隻，經過英國海港，須有英政府護照，繳納出口稅，始得通行。拿破崙亦就頒布米蘭命令，規定凡是服從英國的船隻，一律作爲敵船看待，中立國家大受損失。

從一八零六年起，至一八一二年的戰爭，是壓服無辜的中立國。中立國家在海上毫無勢力可言，惟屈服於英法兩大勢力之下。結果法國敗了，遂使大不列顛壟斷全世界的商場。先是拿破崙統轄法國、荷蘭、西班牙所有殖民地，西班牙殖民地，大部份在南美洲，歐洲既是時有戰爭，殖民地亦就有脫離西班牙趨勢，努力獨立運動，尤其在約瑟王時代，更無暇兼顧。一八一四年以後，西班牙在南美勢力，可以說泯滅到最低限度；因爲南美殖民地本身，並沒有什麼力量，而是靠着北美合衆國和大不列顛兩國的協助。英國的閣員坎寧（Canning）替美國設計，唱門羅主義，南美諸邦，從此遂逐漸脫離西班牙人的羈絆。名義上雖不是大不列顛領土，實際上是英國貿易的絕大商場。

一七八三到一八一五年間，許多戰爭的結局，使英國版圖驟然增加。它的海軍，曾佔據西印

度羣島 (West India Is.) 中的託把奇島 (Tobago) 和聖畢爾里 (St. Pierre) 彌圭琅 (Martinique) 諸島 (紐芬蘭附近) 這是戰爭第一年的成績。第二年佔據馬知尼克 (Martinique) 琉細亞 (St. Lucia) 爪達鹿白 (Guadeloupe) 諸地。次年得荷蘭屬地巴塔維亞 (Batavian) 一七九六年得德墨拉拉 (Demerara) 厄塞基博 (Essequibo) 及標彼西 (Berbice) (幾內亞 (Guiana) 之一部) 諸地。隨後陸續加了蘇立 (Surinam) 庫拉索 (Curacao) 等地。一七九七年，西印度羣島中的特立尼達島 (Trinidad) (西班牙的) 一八零一年，甚至瑞典丹麥 的太平洋中許多屬島，英國都藉故佔據了。荷蘭的錫蘭島 (Ceylon) 早為英國人奪去，最重要的好望角殖民地，亦在一七九五年，為英國取去。一八零二年，英國曾一度媾和，訂亞眠 (Amiens) 和約，英國放棄所有佔據的各處各島，歸還原主；只除錫蘭島 和特立尼達島，其他如地中海裏的馬耳他 (Malta) 島，及米諾卡 (Minorca) 亦放棄了。可是這次媾和，為時很短，不到一年，又開戰了。英國立刻恢復從前所得的領土，並新取得爪哇 (Java) (荷蘭的) 維也納 (Vienna) 會議，最後決定英國得有荷蘭殖民地 錫蘭 好望角殖民地 和一部份荷蘭屬幾內亞 中的德墨拉拉 厄塞基博 標彼西 等處。班達 (Banda) 島退去，換可陳 (Cochin) 及印度馬拉巴 (Malabar) 沿岸荷人所

有的地方。從法國人手中，割託把哥、琉細亞（西印度羣島中）及印度洋中的麻里求斯（Mauritius）島，歸英國人掌握。從丹麥人手中，獲得黑耳郭蘭島（Heligoland）。馬耳他再歸英國掌管，希臘西部的愛奧尼亞（Ionian Islands）羣島，為英國的保護國。從此英國握海上霸權，至今沒有能與對抗者！

第七章 帝國勢力在印度的發展

自一七五七年普來塞 (Plessey) 之役，英國克尼夫 (Clive) 將軍，大獲全勝，印度半島 大不列顛勢力，乃頓形澎湃。普來塞 戰爭以前，英國 佔據的城市，僅有孟買 (Bombay)、麻特拉斯 (Madras)、加爾各答 (Calcutta) 三處；普來塞 之役以後，英人 勢力始逐漸伸張，而底於完成。茲先述普來塞 之役的原委。印度 在十六世紀，被蒙古 族侵入，設立蒙古 (Mogul Empire) 帝國，(一五二六) 版圖在恆河 (Ganges) 流域一帶，以德列 (Delhi) 城做京都。不幸到了十八世紀初葉，就衰弱了，龐大帝國 幾乎瓦解，原因是皇帝能力一代不如一代，遠非昔日開國祖宗的氣概。爲了榨取南部的德干 (Deccan) 地方過甚，那塊安利 (Hindus) 土人，受迫不過，起而反抗。德干 的安利 種人，饒勇善戰，中央沒奈何，後來聽其自組獨立王國。印度 南部如此，北部亦羣起獨立響應，德列 西邊的土人，又時時變叛，來及不登那 (Rajputana) 地方，就於一七一五年先宣布獨立了。德列 東面恆河流域 中部，啊德 (Ordh) 地方，亦時時思動。到一七五七年蒙古 帝國，已四分五裂，不成其爲帝國；內訌如此，外人自然乘機而入。那時孟加拉 地方，仍直轄於蒙古 皇帝，英國 人勢

力就專注於此。蒙古帝國中各民族，以馬雷薩斯（Marathas）人最饒勇，蒙古皇帝很願意得英國軍隊協助，剿滅馬雷薩斯人。其實前門趕虎，後門進狼，粗魯的蒙古人，怎會明白呢？這就是一七五七年的普來塞之役。英國得勝，孟加拉即歸英人掌握。印度土人做的官長，只是傀儡，克尼夫將軍，做了實際上領袖，勢力越過恆河流域的啊德邊界。「東印度公司」在克尼夫指揮之下，所做的事情，並不是改良地方，為地方謀利益，却是盡量吸吮土人經濟及地方財富。克尼夫個人得公開的報酬，尚有二十三萬四千鎊之鉅，蒙古皇帝又封他爵號，賜他采地，甚至「東印度公司」的僕人，亦變成印度的大地主了。克尼夫貪污過甚撤職了，換赫斯汀（Warren Hastings）為總督；起初政績還不錯，第一步是改革內政，第二步改良會計制度，第三步設立法院於孟加拉。在赫斯汀任上，唯一的地盤擴充，只是從啊德奪到便爾斯（Benares）一區而已。其他外交政治，則極縱橫捭闔之能事，與土人週旋，聯甲倒乙，聯丙攻甲，公司從中取利，而以武力為後援。但是蠻強的馬雷薩斯人，豈是武力所能驟然征服？是以壓迫的結果，釀成馬雷薩斯的戰禍。起始英國人是不利，後來馬雷薩斯人敗了，英國人亦無力再打，雙方於一七八一年議和，然而馬雷薩斯人終不甘屈服，聯合好門的買所爾族人，重興干戈，就是歷史上稱為第一次的買所爾戰爭（一七八一——一八四）。

未幾，買所爾會長死了，戰爭亦就停止。「東印度公司」經了二次戰爭，所費甚鉅，赫斯汀同克尼夫一樣愛財，以致財政紊亂，無法整理，被人彈劾了結。那時適美國革命終止，英國內閣總理彼得執政，注意海外事業，通過「印度議案」（一七八四），使「東印度公司」愈接近英國政府。關於印度內政軍事，另設管理部管理，該部人物，包括一位財政次長，一位國家祕書，四位樞密院委員。其他各事劃歸印度總督和他的三個委員辦理。繼派克郎威爾斯為印度總督，他是參加美國革命戰爭的人物，很能廉潔勤儉，一洗從前「東印度公司」貪污的羞辱，使人差強人意的，是一七九三年的「永久解決案」，決定承認政府雇傭的佃戶小農，有土地財產權。「東印度公司」僅能於規定法律範圍內，課以相當稅率。他設立法院、法庭，用法律解決公司和土人間的糾紛。後來公司與土人終以利害衝突，各走極端，引起第二次的買所爾（Mysore）戰爭。這一次的戰爭，英人未得到什麼勝利，克氏因此免職。以後印度總督傑出的人才，要算是威爾斯來（Wellies）。

（三）他是剛愎自信的人，強權就是公理，是他對付印度半島的方針。法蘭西革命，是一七八九年開始的，英國為反對它的革命，聯盟歐洲列強，干涉法國，法蘭西不肯示弱於人，對同盟國宣戰，戰爭區域，不僅是歐羅巴，海外同樣地在那兒對抗。買所爾人，本來屢和英國戰鬪不利，法國在印度

人士自覺力單，不如聯合買所爾人攻擊英國可惡的「東印度公司」，這是第三次買所爾戰爭。狡猾的「東印度公司」亦聯合土人馬雷薩斯等族，以相抵制，使印度同胞自相殘殺！後來英國勝利，買所爾的國王戰死，領土由英國人馬雷薩斯人瓜分了；可是剩下來強人遇着強人，仍是要火併的。果然一八〇二年，第二次馬雷薩斯戰爭開始。這次的戰爭更激烈，結果大不列顛勢力，伸向德干去，蒙古皇帝一天一天走近英國的牢籠。威爾斯來武功如此，文治却毫無成績可言，替公司添了債務，從七百萬鎊增加到三千零十萬鎊！打仗原是耗費金錢的，只因他太費多了，他的位置亦就隨之而去。換了幾任總督，到一八一四年，有名叫馬爾觀施赫斯汀（*Marquess of Hastings*）手段潑辣，使三大民族歸降。第一是哥克亥斯（*Gurkhas*）人。他們原居在喜馬拉雅山下尼泊爾（*Nepal*）地方，十八世紀，被英人征服的。他們是山民，性直；這次不願受英人壓迫而宣戰，不幸打敗屈服了，失去了少些領土，至今仍屈服在那兒。第二是品達來（*Pandaris*）人。他們居在印度半島的中部馬爾畏（*Malwa*）地方，並蔓延印度中部各處，勢力雄厚。馬爾觀施赫斯汀調遣十萬軍隊去圍剿，強迫順從大不列顛帝國。第三是馬雷薩斯人。在一八一七年，聯合另外許多印度土人作最後掙扎，這是他們第三次和英人的戰爭，但怎樣能抵敵有錢有勢兵器精良的英國

人呢？力竭聲嘶，只好投降了。繼馬爾觀施赫斯汀總督之後，是愛爾斯梯（Earl Amherst）曾擴大版圖，直抵緬甸國（Burma）。

從此印度內部的反動分子，大概肅清了，印度百姓，都變成英國臣民了；然而怎樣統治這些不同種族，不同文化的民族呢？到是征服印度之後一個重大問題！現在印度很多地方是歐化了，就表面看，印度社會秩序，確是比從前好得多了，就是社會事業，社會文化，亦確有相當的建設和改進，這就不能不令人追念到英國派來的幾個精明強幹的總督。

首先改革印度的，就是奔霆（Bentinck）爵士。他任印度總督七年之久（一八二八——一八三五），他是第一位能對印度民族負責任的總督，他厭惡誇大與虛浮，他腳踏實地的一步一步去改革，社會工作方面，首把那活埋寡婦，強迫殉夫的慘劇，嚴令禁止；其次則嚴禁重男輕女，棄殺女孩之惡習。（當時印度社會男女人數，為五與一之比）這兩件事，不但於印度民族有莫大功勞，即就全人類說，亦是人道主義的功臣。至於印度的教育事業，遠在一八一三年「東印度公司」已化了一筆費用在教育上；惟爾時教育方針，是使學生研究東方文化，如阿刺伯語等，於實際無補。奔霆覺得印度民族太複雜，語言太紛歧了，要求統一，須先統一語言，這是他的教育宗旨。

但是怎樣去統一呢？則以英國的語言文字爲教育上唯一的工具。這自然是帝國主義者文化侵略的毒辣手段，而事實上使印度教育普及，民智發達，社會進步，亦有些功勞。然而就印度民族精神說，使其漸忘國本，以陷於永世沉淪，畢竟是得不償失！奔蹇又注意到印度司法制度的腐敗與不統一，他曾另訂了比較文明的法律，一八三三年，他頒佈嚴禁宗教人種階級之區別，一律皆得爲公務人員，亦是對印度社會的一個改進。繼奔蹇之後，爲奧克蘭 (Auckland) 爵士。他的武功勝過他的文治，因爲他根本是武力主義的信徒。一八三六年，印度半島上英國人勢力的西北邊界，是止於薩特勒日河 (Satej R.)，自喜馬拉雅山流向西去。薩特勒日河的南岸，有來及不登人，來及不登地方西邊，住信德人 (Sind)，他們和印度人貿易，完全靠水路。印度河上流，近薩特勒日河流域，住有旁遮普人 (Punjab)，由塞克 (Sikhs) 人統治。塞克人完全基於宗教上的組織，當蒙古帝國衰微了，塞克人就崛起於印度半島上，是一種好戰的民族。他們的領袖，是英勇的雷極梯新 (Ranjit Singh)，曾參加一八零九與英人訂的和約，規定薩特勒日河爲公共國界，直到他死，(一八三九) 都與英國維持和平局面。旁遮普西北，是阿富汗 (Afghans) 國，此地是伊蘭高原的一部，境內山脈縱橫，交通險阻，而與塞克人常相爭戰。自奧克蘭總督印度，阿富汗境內大多數回

教徒，願意與英國訂攻守同盟。奧克蘭却對塞克人表示友善，冀收漁人之利。於是阿富汗人不得已轉向聯俄，俄人以海口問題，不得志於西方，滿腔拂鬱，久欲南侵，見阿富汗君主謝杰（Shuja）之請，自無不樂承之理。奧克蘭見勢不佳，乃於一八三八年聯合塞克人，阿富汗的謝杰，「東印度公司」訂一「三角條約」。然事出於不得已，終非英人之願，故於次年八月，英國復興兵佔據阿富汗北部之客布爾城（Kabul）。阿富汗人軟化，英軍亦停留不進。一八四一年，土人大舉反攻，英國軍隊幾乎殲滅殆盡，奧克蘭因此撤職，厄楞巴洛（Ellenborough）爵士繼任，重行組織軍隊，大獲全勝，慶祝武力勝利之餘，更乘便併吞了信德王國（一八四三年）。

厄楞巴洛總督之後，換了一位總督無大成績。一八四八年，大賀胥（Dalhousie）爵士繼爲印度總督，他文治武功，都能超越前人。而其壓迫侵陵之狠毒，亦非他人所能比。他爲印度做了三件事：一、擴充領土。二、統一內政。三、改進印度國民經濟。當大賀胥到印度不久，塞克人耀武揚威的結果，第二次塞克戰爭開始，企梁華喇（Chitrawala）一役，英國雖陣亡了二千五百個兵士，大賀胥並不灰心，再接再厲，終於塞克人不支而大敗。旁遮普全境滅於英國。一八五二年，大賀胥又侵略到東北角上的緬甸。第一次緬甸戰爭，沒有成功，嗣後大賀胥努力奮發，訓練軍隊，預防熱帶

惡劣氣候的軍用器具，先奪緬甸沿海的阿瓦港，馬來半島又爲英人所有，緬甸從此無路通海，閉塞和旁遮普一樣了。一八五二年一戰，緬甸覆亡，大賀胥於積極武力侵略之外，又施行和平同化政策，凡印度半島上各小國王絕嗣時，就改其保護國爲行省，因此添了無數地盤。總計大賀胥所侵吞的有旁遮普、緬甸、那哥不爾（Nagpur）與阿得等國。大賀胥對於內政的方針，先使印度受西方文化的洗禮，他兼威爾斯來（Wellesley）、奔靈二人的宗旨，首先建印度鐵道幹路系統，一八五零年他宣布在六年之內，完成五千英哩鐵道。第二步盡力介紹大宗資本到印度來開發各種實業，在他六年任內，使出口額加倍，進口額增加兩倍半。他首先介紹電報於此邦，先沿鐵路建立電報網，一八五三年設最新式郵政局，半便士的郵資，便通行全印度。一八五七年，頒佈三大學組織法，普及印度教育，並提倡商業，這是交通便利當然的結果。

一八五七年，摩天（Mutiny）繼任總督，乃使印度直屬於英皇，而竟吞滅印度之大功。摩天本是軍人，當時鑒於法國軍器精良，就購新槍予印兵，惟子彈筒內塗有脂肪質，回教徒的印兵，誓死不願手觸豕油，其他印度人亦不肯手觸牛脂。米刺特（Mirath）地方的印兵，乃以積年銜恨，起先叛亂了，各地亦同聲響應，德列城中，確殺盡了所有的英國人，孔波（Cawnpore）城內，殺英

人千餘，盧克瑙（Lucknow）等城，四起暴動，阿得西北一帶，皆宣佈離英獨立，「東印度公司」急向孟買、瑪德拉斯（Marathas）、錫蘭等處求援，坎伯爾名將率兵救應，而盧克瑙等城，已被圍有六個月之久了。一八五七年終，始平定叛亂，而英人亦費盡氣力矣！兵變既定，英國議會議決停止「東印度公司」，歸併中央辦理，二百五十年的統治印度的「東印度公司」壽命於此告終。佈告從前所訂的條約，一概繼續有效。印度的宗教自由，王公權利，一概仍舊。廢德列的蒙古皇帝，維多利亞（Victoria）為印度皇后（一八七七年），另設總督代表統轄全印度，從此印度大陸，為大不列顛子國之一。

第八章 坎拿大與澳大利亞的滋長

坎拿大 (Canada) 原爲法國殖民地之一部，一七五九年，英國征服圭培克 (Quebec)，一七六二年，法國放棄坎拿大，翌年締結巴黎條約，決定爲英國所有。英國於一七六〇年，已頒佈圭培克政府組織法，派遣總督，治理地方；惟是該地居民，久受法蘭西之同化，言語習慣風俗，多爲法蘭西式。計是時說法國話的人有十萬餘，說英語的僅有六百餘人，以極少數人管轄大多數異邦人，尤其是極端守舊的天主教信徒——法國人，是不願意受基督教徒的控制；所以坎拿大名義上是英國的領土之一，實際上行政是非常困難。一七七四年，英國國會通過圭培克議案，內容的大端，是先解決宗教問題，允許居民對於羅馬天主教的信仰自由，法國居民，從此忠心於英國。幾年後，隣近北美十三州的叛亂，法國居民，反協助英人，死守坎拿大，都是這個議案的效果。

美國革命爆發，十三州中有守舊的居民，反對革命，忠心祖國的，我們稱之曰「保皇黨」。他們因爲勢孤力弱，遏不住革命的高潮，只好默默地含着淚出亡他鄉。他們認爲世外桃源的樂土，只有坎拿大，並且又隣近便利；於是有整千累萬的忠心英國的美國居民，扶老攜幼，羣向坎拿大。

去！坎拿大的英國居留民，本極稀少，突然加了這枝生力軍，形勢爲之一壯。一切組織皆爲之改變；不過這些「保皇黨」思想本是守舊的，他們自己且以爲爲了祖國犧牲不少——拋棄在北美洲所有的財產，有功母國，言論行動，漸漸驕橫頑固，易招人怨。他們羣聚坎拿大和新蘇格蘭，以新蘇格蘭西部新不倫瑞克（New Brunswick）一地立法機關而論，二十六個代表之中，倒有二十三個是「保皇黨」，其勢力可以想見。更有許多「保皇黨」向西面前方推進，開拓之後，成爲安大略（Ontario）或叫上坎拿大。繞安大略湖爲墾殖事業。在一七八九年，上坎拿大有二萬五千「保皇黨」。自然他們全說英語的和說法語的坎拿大分庭對抗，彼此勢均力敵。

因爲坎拿大居民複雜，意見紛歧，英國巴力門乃於一七九一年通過一憲法議案，把坎拿大分爲兩省：名曰上下坎拿大。各省有立法機關，行政機關，委員是英皇指派。立法院的代表，是以財產多少爲標準的選舉產生的。該議案又決定羅馬教永遠自由信奉，同時亦成立一英國教會。這分治的計劃，原爲息事寧人起見，使兩大民族——英法——各得其所，不相侵犯。同在大不列顛政府治理之下，度太平的生活。但理想如此，事實還是事實；因爲分省以後，鴻溝愈深。不但如此，就是各省自己，亦常發生內訌的不幸事件。在上坎拿大有立法與行政爭權，下坎拿大司法機關和

立法院發生爭執，英國政府常常委派調查團前去查辦。到了一八三七年，圭培克發生暴動了，法國人柏潘猶（Rapineau）做領袖，率領法國居留民從事破壞工作。前次憲法議案在下坎拿大取消了。上坎拿大呢？居民泰半是「保皇黨」，非常守舊，並且有家天下的專制思想，地方政府的官吏，皆是保皇黨份子，引朋聚類，把持一切，對於新基督教徒，特別壓迫。新基督教徒不特反對法國人的羅馬天主教，且反對「保皇黨」的英國舊基督教。他們組織了一個改革黨，在麥克存（Macenzie）指導之下，實行革命，亦在一八三七年爆發。英政府看着如此情形，不能不亟謀根本救濟的辦法。第一步驟，選了本國傑出的人才，如杜爾漢姆（Durham）、佈勒（Buller）、瓦克非爾得（Wakefield），對於殖民地素有經驗及專門學識的，政府就派他們組織一考查團，在坎拿大革命暴動後一年，就到坎拿大去。考查團的報告，是在英國殖民地發達史上佔重要之一頁，其影響英國政府的政策和殖民地前途的幸福很大。他們的報告內容，首述及坎拿大所有困難之點，解決的治本辦法，非完全把上下兩省的坎拿大重行合併不可；尤其應當絕對消滅種族語言法律上種種界限，大家和衷共濟，戮力同心，共治坎拿大，才能相安無事。第二點：既合併之後，就應當設立一責任政府。責任政府的方法，據杜爾漢姆的意思，不是增加選舉代表的人數，而是增加行政

機關的權力，立法機關亦稍稍變動，又把地方政務與帝國政務，分別辦理；至於中心政策，就是使殖民地與母國發生密切關係，互通聲氣，一反從前散漫底各自為政的態度。先是英國政府，鑒於美國革命，是原於母國殖民政策壓迫過甚，坎拿大又居隣近，惟恐受北美革命思潮的掀動，而步叛亂的後塵；因此對坎拿大頗取放任主義，可是成績並不優良，反時生不安的狀態。既經考查團的報告，乃亟改變態度，用開明監督政策，允許地方自治，設立責任政府，母國居指導地位，重行合併二省，不准彼此猜忌，排擊。這樣做去，責任政府權力既大，成績自然很好；但又漸漸變成尾大不掉，造成自治政府，開自治殖民地的先河。蓋報告書上明明說母國政府僅居指導地位，贊成地方自治，所以這個報告，是改變英國殖民政策的原動力。終於一八四〇年上下兩坎拿大合併了，大不列顛的巴力門通過這個議案，並規定一個立法機關，人數是二省平均分配，用財產比例普遍舉制，議會一律適用英語，行政官吏皆由英皇選派，組織責任政府，這樣坎拿大政治才漸上軌道，告一段落。

坎拿大的議會裏，漸漸產生了許多傑出人才，其中有法國人特克 (Tache) 和卡特 (Cartier)、英國人約翰麥克唐爾 (John A. Macdonald) 等，他們都能和衷共濟，忘記民族的畛

域，他們是保守黨。是時急進黨的黨魁鮑龍是極幹練的人物，他發現坎拿大的畸形狀態，即坎拿大的人口，超過上坎拿大人口三十萬。（一八六〇年調查）而在議會的代表，上下二省是相等的，自然要引起下坎拿大人的不滿意，提出種種反對。保守黨的卡特則起而反對，在這種糾紛之下，政府自然難以順利進行。最後經過許多困難，鮑龍（George Brown）、卡特、麥克唐爾得幾個領袖團結起來，發表一種主張，宣言介紹聯邦思想到坎拿大來，聯合二省，並且那些隣近各地，島嶼，西北各省，一致聯合，組織「合作聯邦政府，同時那些海上島嶼各省，如新蘇格蘭（Nova Scotia）、新不倫瑞克、及愛得華島（Prince Edward Island），亦同樣發生這種運動。雖說它們面積小，人口少，不能和圭培克相提並論，但是他們是獨立的單位，有資格加入聯盟。幾經醞釀，到一八六四年十月十日，在圭培克開了一個會議，鮑龍、特克、卡特、麥克唐爾得，當然都是其中活動份子。特克是主席，秘密會議了十八天，議決七十二條文，做後來聯盟張本。七十二條文又經坎拿大議會過半數議決通過，派四代表到倫敦去請願，結果倫敦巴力門，亦於一八六七年通過，承認坎拿大、新蘇格蘭、新不倫瑞克、為聯盟國，國名定為坎拿大圖米侖（Canada Dominion）。上坎拿大改名安大略，下坎拿大改名圭培克。紐芬蘭（New Foundland）沒有加入，愛得華島在十年

後才加入的，從此坎拿大就變成脫離母體的自治殖民地了。而爲大不列顛帝國的長子。

在十六世紀的中葉，法國有張理想世界地圖，內裏假定在南方海洋裏，決定有塊大陸，既不與亞洲相連，亦不和非洲相接，孤立海中的，便是理想的澳洲（Australasia）。到十七世紀的初葉，有位西班牙的航海探險家託爾斯（Torres），曾經穿過澳洲的一尖狹的海峽，現在就名爲託爾斯峽，當時並不知道是澳洲。在一六一六年，有哈特格（Dirk Hartog）這個人，偶然達到澳大利亞洲的西部地方，就是現在地圖上的哈特格島，後來有三個荷蘭人，均發現澳洲的一部分地方。其中尤以達斯馬（Tasman），在一六四二年，奉了東印度荷蘭總督的命令，向澳洲方面去探險。很僥倖的，他發現了一島，隔澳洲本部只一百四十餘哩，就是現在的達斯馬呢亞（Tasmania）。他更前進，向多島海裏搜求新大陸，果又發現一島，就是現在出名的紐西蘭（New Zealand）。由今觀之，澳洲地方雖然經過以上幾位探險家的努力，它的廬山真面目，還是沒有露出。一七六九年，英人可克（James Cook）航行到紐西蘭這塊地方，雖然在一百五十年前，已有達斯馬踏過的足痕，但是達氏並未注意經營，至是可克乃把全島分爲南北兩島，同時繞全島航行一週，再續

向西去。在一七七〇年八月二十八那一天，被他發現了澳洲大陸的一塊港口，他看見植物茂盛，森林參天，就替他起了個名字爲植物灣（Botany Bay）。他又迅速北進，發現悉尼（Sydney）港口，更北航而達託爾斯海峽。可克此行，有同行者名叫龐克斯（Joseph Banks）爲倫敦皇家學會會長，當時科學界的泰斗，他對於可克的發現，很想利用來爲英國謀幸福，那時英政府正因北美十三州叛離，十分重視此新發現之土地。蓋從前北美加羅林那（Carolinas）可送罪犯之地，現在已不可能，非洲岡比亞（Gambia）又爲馬刺利亞熱流地帶，無異置之死地，乃決定以澳洲新南威爾士（New South Wales）爲新流放地方，時在一七八八年，爲英國和澳洲發生關係的開始。惟所遣送之囚犯，大半是身強力壯，他們感覺這樣溫和氣候原料豐富的地方，不應當像土人那樣懶惰，應當作工生產。又兼後來的罪犯，大半是政治犯，（參加一七九五年的愛爾蘭暴動，或與法國大革命時參加工作的）思想技能都很好，流放期是七年，他們身體很自由，所以大家自動作工，開拓富源，立志做建設工作，所以他們雖名爲囚犯，實是英國的墾拓功臣。他們所擴張的範圍，是現在的繁華新南威爾斯。悉尼變成新南威爾斯的首都，植物灣變成唯一的商港。經營不久，又在悉尼附近發現煤礦，腓力（Phillip）總督，更努力派人沿海岸找良港，柏斯海峽（Ba-

ass Strait) 就是這時找得的。

澳洲的地形是奇特的，由東邊海岸起，有山脈綿連，方向是向西去，漸西漸高，沒有大平原了，人們不容易向西深進，只能沿澳洲海岸開拓，成績昭著，首推達斯馬尼亞。達斯馬尼亞是英國流放罪人的地方，有人帶了綿羊來度牧畜生活，後來覺得羊在此地生長適宜，並且容易經營，大家都來做牧羊事業。果然到了一八二一年，有羊十八萬頭，羊毛變成出口大宗。厥後伯特滿 (Bartman) 發見東南角上的維多利亞省，法克 (Fawcner) 發見新金山 (Melbourn)，均一一呈報新南威爾斯的英國總督，接收管理，直轄於悉尼市長。各地漸次繁盛起來了，於是大多數的居民，要求獨立成省，設立地方政府，分治運動，醞釀十年，終於一八五一年實行脫離新南威爾斯的羈絆，宣佈直屬英政府。未幾新南威爾斯的北方，發見昆士蘭，位於摩爾登灣 (Moreton Bay) 的近旁，布里斯本 (Brisbane) 為其首府。布里斯本是人煙稀少的地方，新南威爾斯因為牧畜發達，羊數增加，草地不夠，羊的糧食，有不足之虞，故向北推進，擴大牧場。而人煙稀少沃野千里的布里斯本一帶，乃適應需要，造成現在牧畜業及羊毛大市場。澳洲的東部北部，在歷史上開化較早，達斯馬尼亞、新南威爾斯、維多利亞、昆士蘭 (Queensland) 皆屬澳洲東部北部。澳洲西部呢？經英國

的施特林 (Stirling) 在一八二七年，沿着西澳洲的海岸航行，達於西澳的施文河 (Swan R.) 遂據該河流域，報告祖國，英政府即派人管理。此地人口很少，僅有四千居民，許多曠土，無人耕耘，任何的大土地，只要有人去領，就爲某人所有。如此獎勵，移民仍是極少。澳洲南部，是在一八三〇年，有個英國人吉蓬瓦克非爾得 (Gibbon Wakefield)，發見繆爾來 (Murray) 河流域，他很注意土地和人的問題，主張地價應當以一個人購買力所能够做到的價格爲標準。換句話說：那些犯罪人應當使他們自由工作，得到工資儲蓄若干年後，再買那塊土地爲自己所有。這樣變成地無曠土，人無失業了。因組織南澳土地公司，專門拓荒；後來發生流弊，英國巴力門給以限制，地價每畝不能低於十二先令，結果尙好，人口增到五萬。不到十年，又發現銅礦，每年運到英國去輒數萬噸。一八五一年，英國巴力門特予以自治，就在那一年，新南威爾斯突然發現大批金礦，第一次掘得二百磅之巨，震動了全英人士，大家都到澳洲去，新金山變成熱鬧市場了。因此澳洲突然進步，單人口一項，增加到四十萬，此外達斯馬尼亞，南澳洲皆有同樣的發現。我們可以說澳洲的進化，是羊毛和黃金造成的。

紐西蘭自從達斯馬、可克，先後探險考查以後，就時常出現在英國歷史上了。它是無數大島

小島聚合而成的，重要部份，是南島、北島及施梯瓦梯島（Stewart Island）。境內多山，土人稱爲木爾斯人（Moris），很頑強地抵抗外來僑民。英人聯合起來組織「紐西蘭公司」去對付那些土人。另有許多教會紛紛去佈道，成績頗著。英國政府深恐「紐西蘭公司」經營管理久了，致生流弊，又受了杜漢爾姆報告的影響，力言殖民地自治的益處，遂於一八五一年下令解散「紐西蘭公司」。分紐西蘭羣島爲六省：即澳克蘭、威林吞（Wellington）、新拍茅斯（New Plymouth）、納爾生（Nelson）、奧大哥（Otago）、克特布雷（Canterbury）。六區翌年舉行合併，共立一憲法，六省各有地方政府，組織尙稱完善。

第九章 南非洲的經營

南非洲的發現，爲葡萄牙人活動的總成績；一四八七年地亞士（Bartholomew Diaz）航繞南非，發見一地角，就名好望角，意思是穿過這地角，就可到西印度洋了，這地角給我們無限好的希望，故名好望角（Cape of Good Hope）。一四九七年，葛姆（Vasco da Gama）實地穿過好望角，直達科利庫特（Calicut），往者葡人雖經過好望角幾次，均不曾佔有，十七世紀英荷沒有競爭以前，葡人專利遠東貿易時，好望角就變成極重要的地方。英國人派第一艘船到東方時，（一五九一）就停泊該地，十七世紀中葉，英國人並不十分要好望角作爲己有；因爲當時它已佔有聖赫勒拿島（St. Helena），作爲印度旅途中的航站了。卽法國人經營遠東時，亦沒有注意到它，却另行佔據馬里求斯島（Mauritius）與馬達加斯加島（Madagascar）。荷蘭人却聰明地利用此港，並且連帶及附近的桌灣（Table Bay）作爲荷蘭船的航站，不久却被「東印度公司」裏人知道了，派一百個人佔據桌灣（一六五二年）。嗣後逐漸經營，而成今日的南非洲聯邦，其內容經過，略述如左：

南非有三種土著，名霍屯督族 (Hottentots)、班圖族 (Bantu) 及布西曼族 (Bushmen)。布西曼人，是非洲原始人種；霍屯督族是統治南非的土著，稍有文化，在酋長領導之下，有政治生活，亦會利用土地來生產。白人未來之前，他們常常和布西曼人打仗，正因他們能牧畜，有財產，對於白人侵入非洲，認為有礙他們財富前途，故時時反抗，但是缺少軍事訓練與軍火，反抗力是很小的。他們大部散居在奧倫治河 (Orange River) 流域。

當歐洲人逐漸向東面北面挺進的時候，遇着第三種土人名班圖族；赤道以南的非洲，大半為這一族人佔有，完全是黑奴一類，擁有廣大無限的土地，與大羣牧畜，蓋牧畜業是他們惟一財產。班圖族好鬥善戰，不幸白種人首先就碰到他們，相碰的結果，是一七七九年有第一次加非 (Kafir) 戰爭，到一七九三年，又演第二次武劇，土人乃是為他們自身生存而奮鬥的，對象則為荷蘭人。荷人見勢，只得向後稍退，讓些草場給他們做牧場。那時荷蘭東印度公司，日漸窳敗，無力應付，又值美國革命，法國革命的高潮，南非亦受影響不小。是時法國的「人權宣言」，使歐洲人在外設的專事侵略壓迫的貿易公司，無存在之必要，美國革命成功，使被壓迫人，有反抗的勇氣。一七九五年，格夫來印梯 (Graaf Reineel) 地方，發生暴動，居留非洲的荷蘭農人，自動的設立國會，

驅逐荷蘭東印度公司的職員、官吏，宣布自由共和國成立。

自由共和國的人物，受了法國革命思潮的激動，分成二黨：一是奧倫治國會黨，一是共和黨。因為他們內訌的緣故，英人乃乘機而入。英國本在各處和法國打仗，盛氣凌人，非洲荷蘭人，豈敢抵敵，土人更不用說了；只得割斯泰兆得 (Sardholder) 予不列顛。一七九五年，英國海軍大將愛芬士吞 (Elphinstone) 率艦佔據好望角。因一八零二年的亞眠 (Amiens) 和約，英法協定的，荷蘭與法同盟，英法休戰，又把好望角殖民地退歸荷蘭人。和平不久，拿破崙登皇帝位，集中大軍於布倫 (Boulogne)，預備伐英，而為納爾遜大將打敗於特拉法加 (Trafalgar)。一八零五年，拿破崙心不甘休，另行侵略別國，改巴塔維亞 (Batavian) 共和國，歸荷蘭王國，自立為荷蘭王。英國就再佔好望角 (一八零六年)。惟此地荷蘭人的潛勢力很大，其根深蒂固的經營，並不為積極侵略的英人而動搖；後來就變成所謂頑強的部耳 (Boers) 人，英人無可奈何他們。對於非洲土人，倒反容易應付，只是專門和班圖族中的加非斯 (Kaffirs) 人打仗，每次總捕擄不少，就販賣他們到各處，因此英人獲利甚厚。坎拿大、澳大利亞、紐西蘭等處開拓墾荒，在在需要黑奴，因為英國人大半不願躬自勞動的，只想任殖民地的官吏！

一八三三年，和加非人開仗有五次之多！土人來了又去，去了又來，每次去不論勝敗，總要在英領殖民地內，搶些牛羊帶走。荷蘭農民，受苦不堪。一八三五年，第六次加非戰爭，搶去十二萬頭家畜，英人漸苦無法應付，後經殖民大臣格楞涅爾（Glenelg）計劃，主張用教會去宣傳，懷柔政策，足以馴服野蠻民族的。又有些人提倡人道主義，去感動土人，就有約翰腓力博士等，於一八二八年發行一書，名南非洲調查，承認土人與白人除教育程度外，一律是均等的，此書感動當時南非官吏不少。荷蘭農人則始終和英人反對，拒絕大英教會的傳教，並虐待霍屯督人。有一荷人名比猶登赫梯（Bezuidenhout）虐待僕人——霍屯督人——教會控告於法庭，部耳人就聯合起來，營救被捕的比猶登赫梯與政府軍衝突，不幸當局俘擄到五人就絞死了，荷農格外憤怒，而力又不敵，乃忍氣吞聲而去。又殖民地議會議決霍屯督族與白人在法律上一律平等，這明明幫助土人壓倒荷人。一八三三年，頒布廢止奴隸制，又是和荷農反對；部耳人既是業農，廣大的土地炎熱的氣候，自然需要土人奴隸作工，驟然廢止，損失不計其數！

最後荷蘭人承認英人藉人道主義，宗教美名，做損人利己的行爲，忍無可忍，耐無可耐，力既不能敵，志又不肯奪，只好吞聲忍恨，犧牲一切，毅然決然的走了。自一八三四年至一八四零年，有

萬餘部耳人渡奧倫治河向北遷，勃及特 (Potgieter) 爲領導者。這些番遷者的命運很壞，常遇着困難。初碰着好戰的班圖人，後在那達耳 (Natal) 地方，有蘇魯人 (Zulus) 在酋長狄根領導之下，用武力抵抗這些可憐的荷農，因此那達耳不能久住，猶幸他們把馬泰伯人 (Mabete) 趕跑了，而佔有奧倫治河北岸一帶平原，就做他們領土。

荷農有領土之後，即設立政府，在憲法上依然不承認土人與白人站在一條水平線；並且嚴酷規定，凡是該國國民，而欲享有公民權者，必須宣誓永久和英國人的倫敦教會不生關係。這個特別憲法，在他們祈禱與唱讚美詩的聲浪中通過的。另有立法和司法機關；可是這部耳人政府，並不十分強有力，漸和西隣的格列瓜斯 (Griquas) 人糾紛。一八四五年的英國好望角殖民地總督麥特蘭 (Maitland) 用武力助格列瓜斯人 間接對付無援的荷農。三年之後，赫雷斯密斯 (Harry Smith) 繼任總督，主張設立政府於格列瓜斯人 的地方，然後才能和部耳政府，共維和平。於是宣布介乎奧倫治河與瓦爾河 (Vaal R.) 之間之土地，爲不列顛所有，名稱爲英領奧倫治河流域。部耳人不能堪，由比勒陀利斯 (Pretorius) 率領向英直接宣戰，不幸波謨泊來次 (Boomplaats) 一役，大敗！結果部耳人迫不得已，只好再作第二次的遷徙。第一次渡奧倫治河，這

次是再向北越渡瓦爾河，殖民於德蘭士瓦 (Transvaal) 地方，再把馬泰伯 (Matabele) 人趕到林坡坡河 (Limpopo R.) 以北，有些在那達耳西部的部耳人，亦趕來參加。不幸荷蘭農人在德蘭士瓦自己內訌起來，勃及特與比勒陀利斯兩位領袖，不能相容，政府弄得秩序很亂。

一八五二年，幾百個德蘭士瓦農民，與比勒陀利斯開會於桑德河 (Sand R.)，世稱桑德河會議，要求英人對德蘭士瓦不加干涉，並不在瓦爾河土人中組織聯盟反對部耳人。交換條件是：部耳人廢止奴隸制，不再販賣黑奴，雙方皆不再向土人發生戰爭。這會議成績還好，使北部部耳人殖民地，能與英國維持親善態度，互相貿易；但是瓦爾河以南的部耳人，覺得此條約僅僅北部部耳人受惠，比勒陀利斯忘了我們南方人的利益了！一八五一年，五二年，發生巴蘇托 (Bantuo) 人戰爭後，舉行布羅方丹 (Bloemfontein) 地方的會議，和桑德河會議相仿，請英人放棄英領奧倫治河流域。交換條件，亦是廢止黑奴制。經這二次會議的結果，部耳人得到解放，瓦爾河以南名奧倫治自由邦，瓦爾河以北，設南非共和國。

自從荷蘭人大遷徙以後，好望角殖民地內治方面，進步極快，地方人士，時常請願要求有立法機關。又東面新開殖民地應否與舊殖民地分開，首都應否移向東邊海岸地方，亦是當時重要

問題。後來決定新舊殖民應聯合一致，共擁首都於海角城，並產生一憲法草案，規定荷英人民在代議政府之下，互相合作。一八五三年，憲法草案爲英國通過，准設上下兩院，皆以財產額爲選舉代表標準。英國總督隨時有解散兩院之權，每年至少集會一次。這憲法是預備代議政府性質，並非立即施行代議政府的制度，直到一八七二年才達目的，這是後話，暫且不提。

一八五四年，喬治葛雷(George Grey)被派到海角城(Cape town)充好望角殖民地總督兼南非最高長官，對於加非人待遇，提高不少，努力聯絡二部耳邦，預備使之加入大不列顛帝國。

好望角殖民地領土方面，經部耳人遷移之後，繼續擴充。雖然介於喀斯克姆(Kaiskanma)與喀意(Kei)間的土地所有權，經格楞涅爾爵士週旋，退還加非人；但一八四六年第七次加非戰爭時，又擴張到喀意，組織英領卡夫累立亞(British Kaffaria)區殖民地，由總督直轄。巴蘇托邦，本是部耳人與英國人勢力下的產物，許多民族土人共擁摩栖(Mojesh)爲領袖，漸和部耳人反對，單獨歸降不列顛。一八七一年，摩栖死後，土地歸併好望角殖民地，惟後又分治，直到現在，直轄於英皇。

那達耳在卡夫累立亞的隣近，一八三八年部耳人曾侵入此邦；在部耳人未來以前，英人已佔據此地得登城，後來二種不同的白種人，逐鹿於此，畢竟英人實力雄厚，一八四四年，宣布爲好望角殖民地附庸地，留於此邦的部耳人，只得再向北移。一八四八年獲設二院，至代議政府，直到十九世紀末年，始達到目的。

英人是一八零六年正式永久佔據南非，那時僅有七萬五千居民，三分之一是白人。一八七零年，好望角殖民地白種人口達十七萬五千人，那達耳二萬五千人，奧倫治自由邦六萬人，德蘭士瓦五萬人；自一八七零年以後，發達更快。到現在南非聯邦已有二百萬白人，財富更驟然激增，原因皆是金鑽與金鋼鑽的力量，使歐洲人士趨之若鶩，南非頓形興旺起來。

第十章 到東方去的大路(一)

印度在大不列顛帝國中，爲遠東最大而又最重要的殖民地；所以從英倫到印度去的長途道路，最值得大不列顛的注意。中古時歐洲與東方交易，靠着帆船沿波斯灣 (Persian Gulf) 與紅海海岸航行而達亞洲。印度海岸的科利庫得 (Calcut) 爲當時交通重鎮，歐人輒在此集買印度中國日本等處土產，裝運至歐洲。從亞洲各處，達科利庫得城，必須經過馬來半島 (Malay Peninsula)，因此半島上的麻刺甲城 (Malacca) 亦成爲繁盛的城市。地中海道路衰微之後，葡萄牙人因伽馬航海發現，另闢一路，繞非洲而達遠東，設立商埠科亞 (Goa) 科利庫得 麻刺甲等城於香料羣島 (Spice Islands) 於中國海岸設澳門 (Macao) 商埠；甚至臺灣亦有他們的踪跡。除此之外，另有維爾德島 (Cape Verde Island) 聖赫勒拿島 聖保羅羅安達島 (St. Paul de Loanda) 德拉瓜灣 (Delagoa B.) 及莫三鼻給 (Mozambique) 等站，作爲沿途的連絡機關。荷蘭人和西班牙人，格外聰明些，他們組織「東印度公司」專門經營遠東貿易。荷蘭人在十七世紀，非常活動，途中好望角城，佈置得很好。又從葡萄牙人手裏取赫勒拿島 錫蘭島 馬來半島和

香料羣島。十七世紀開始，英法兩國，注意遠東事業，前面已很詳細說過。英國怎樣取葡萄牙、西班牙、荷蘭、法蘭西地位而代之，怎樣經營印度，現在不去重述，專門述它繞非洲而航行的大道。

英人自從航繞非洲之後，時時就想把這條道路，霸為己有，作為到東方去的大道，聖赫勒拿島本是葡萄牙人發見的，在遠東道上，佔極重要位置，小規模的航船，為避風起見，常常躲避在這島港內，大規模的船舶，為添食物與淡水，亦得停留於此。英國柏察斯 (Purchas) 曾寫道：「這塊地方是上帝為人們航行這樣長途，這樣危險的境界中，特賜的方便地方。」從此可見英國羨慕之心了。果然於一六五零年，千方百計奪到了。後由「東印度公司」掌管，行程極稱便利。一八三四年，始定為英國皇家殖民地，近來航政進步，及到東方去的道途已有別路，於是此孤立在太平洋中之聖赫勒拿島，遠不如從前的重要。

南非是第二個重要航行商埠，本是荷蘭領土，而在拿破崙戰爭中，為英人所佔，已述於前章，茲不復贅。

麻里求斯島 (Mauritius) 是繞非大道中的要埠，它孤立在印度洋中，和孤立於太平洋中的聖赫勒拿島同樣重要。它距離印度海岸和距離非洲的好望角路途相等。葡人、荷人均對此島

未曾注意，至十八世紀，乃爲法蘭西人佔據。英法戰開，此島爲軍事上必爭之地，卒於拿破崙戰爭時，由印度突出奇軍，奪爲英國所有。自蘇彝士運河通航之後，此島乃漸失其地位。麻里求斯島北一千哩，有塞舌耳羣島 (Seychelles Archipelago) 與麻里求斯島同樣歷史，七年戰爭時，法人佔據，後爲英人所有，地位較遜於麻里求斯島。

近印度大陸的，是馬爾代夫羣島 (Maldives) 和辣喀代夫羣島 (Laccadives) 亦爲航行要站。辣喀代夫羣島，現歸印度管理，馬爾代夫羣島，歸錫蘭管理。錫蘭 (Ceylon) 是航行途中極重要的商埠，面積小於愛爾蘭，有四百萬人口，人種上，地理上，近於印度，但有獨立悠久的歷史，並不是印度帝國的一部份。先是葡萄牙人來此經營，把錫蘭宗主權，據爲己有，後爲荷人所奪，拿破崙時，復由荷人手中，轉歸法人，英人則由瑪德拉斯 (Madras) 人自己內訌的當兒，乘機攫獲。一七九六年，規定永遠屬於大不列顛帝國。錫蘭的出世，是在中世紀，有人名叫馬可波羅 (Marco Polo) 的，他旅行到此，因爲它是香料貿易中心點，又產大宗肉桂圓，所以葡人荷人非常注意她。英人接管後，更形發達，橡皮、茶，亦是出產大宗。有個驚人統計：錫蘭每年茶的出口，有一千萬噸，供給全世界飲料的過半數。政治方面，有國會，有憲法，有代議政府。

印度半島 (India Peninsula) 僅僅是英法葡荷認爲遠東貿易中心點，尙非遠東方面貿易全體。馬拉巴 (Malabar) 沿岸，以至馬來羣島，皆是貿易興旺的地方。在孟加拉灣 (Bengal) 裏面，有安達曼 (Andaman) 和尼古巴羣島 (Nicobar)，行政方面直轄於印度。亞細亞洲的頂點馬來半島有極狹的海峽與蘇門答臘 (Sumatra) 分界，馬來半島上的海港麻刺甲，在十六世紀葡萄牙未佔據以前，就被阿布奎基 (Albuquerque) 人佔有，葡人之後，繼之以荷，一七九五年，歸英國，亞眠和約麻刺甲歸還荷蘭 (一八零二)。五年以後，英再佔據，旋再歸還，直到一八二五年，才永久屬於英國。後來「東印度公司」覺得中國貿易非常獲利，中國與印度之間應需一站，因於一八七六年選檳榔嶼 (Penang) 麻刺甲的上面，作爲商埠，一八零五年，改爲行省，歸孟買加總督管轄。

在拿破崙戰爭時代，英國既代荷蘭地位，管轄東方錫蘭、好望角殖民地等一帶地方，心猶未足，而尤以「東印度公司」裏刺夫爾茲 (Raffles) 和民托 (Minto) 一般人，主張最激。結果於一八一一年，攫奪爪哇爲己有。刺夫爾茲又察得星嘉坡 (Singapore) 是遠東貿易的樞紐，極便商場之用，它一面既可以控制麻刺甲、蘇門答臘、荷蘭人的貿易，一面又可以和中國的貿易往來。他

建議於公司，請擇此島爲首港，公司因於一八一九年，侵吞此島。自是此島發展，一日千里，成爲自由港。

遠東大道從印度穿海峽，經星嘉坡後再遇着英國的領土，就是婆羅洲（Borneo）西葡兩國，在十六世紀已貿易於此，英國「東印度公司」建立工廠，一七七四年，「東印度公司」與之訂條約，對於該地胡椒貿易，有專利權。勃魯克（James Brooke）對於婆羅洲的歸併，有很大功績，先佔薩拉瓦克（Sarawak）爲保護國，更於一八四六年併吞波羅乃。

遠東大道的終點是中國廣東河對面的香港。十七世紀，葡人到澳門，英人隨着到香港，中國本是閉關自守的國家，帝國主義者的英國，那能甘心，不惜用武力作後盾，所謂鴉片戰爭，所謂江寧條約，無非是暴露帝國主義猙獰面目而已。香港就是這一次的勝利品。

第十一章 到東方去的大路(二)

前章所述英國到東方的路線，係依着航海舊道，繞菲洲而達印度，再穿馬來海峽而達遠東；惟長途漫漫，頗費時日。現在另有第二條路，由印度洋西行經過阿刺伯半島（Arabian Peninsula）南岸，穿蘇彝士運河（Suez Canal），走地中海，再經直布羅陀海峽而達大不列顛島。這條路線的樞機，全在蘇彝士運河。蘇彝士運河的價值，在百年前，已經暴露。當拿破崙在埃及時，曾計劃連貫紅海與地中海，而為英人破壞。一八三七年，巴力門委員會討論開通地中海聯絡印度；這個委員會並不會想到用紅海，而是構通幼發拉的河（Euphrates R.）。十九世紀中葉，國際工程專家會議席上，熱烈討論這個問題，法國雷塞布（De Lesseps）回國去招募大資本，設立公司，埃及及回教徒的國王，允許人工幫助。一八六九年，全河的工程告竣，不消說是歐亞交通的嚆矢。是時英國在埃及及尚無十分勢力，滿腹帝國主義思想的的士累利（Disraeli）執政後，想盡種種方法，終把運河變為英國私有物。從此歐洲到印度縮短幾千哩，省去幾個禮拜的時光。歐戰前一年，運河所通過的船隻，有五千艘，五分之三是懸的英國旗子。在這條路綫上，從英倫到印度，沿途有

許多站：紅海與亞丁灣（Aden Gulf）相聯絡的丕林島（Perim Isl.）是著名的英國煤站。亞丁灣南岸，有英領索馬利蘭（Somaliland），北岸是亞丁半島。再到東面，便是英屬索奇德拉（Sokatra）與阿刺伯沿岸的庫里亞摩里亞島（Kuria Muria）。這些地方，都是英國與印度聯絡的命脈；所以把丕林、索奇德拉、庫里亞摩里亞諸島，均劃歸印度孟買總督管理。亞丁是有獨立的政治組織，大戰以後，諸島行政為增進效率起見，改歸英國殖民部。亞丁在中古時，原係葡人佔據，作為經營遠東的大本營，自繞非洲而達東方的大路發現以後，亞丁地位漸趨衰落。一八三九年為英人所有，蘇彝士運河開通以後，亞丁立刻變成重要站埠。

亞刺伯半島東面，有波斯灣，頂點有美索不達米亞（Mesopotamia）為商業要埠，有底格里斯（Tigris）與幼發拉的兩大河流。因為這些地方近於印度，英國認為有侵吞之必要，故於一六二二年，「東印度公司」就把奧馬茲（Ormuz）地方的葡萄牙人趕掉，移英民於彼處，並把鄰近的波斯國，劃歸自己勢力範圍。一九一九年，英國和它訂了密約。

波斯灣亞刺伯方面，有許多小國。其中重要國家有奧曼（Oman），英人亦設法使它附屬於印度政府。在波斯灣內有重要的島嶼曰巴林羣島（Bahrain Islands），英人亦劃為大不列顛帝

國的一部份。

由蘇彝士運河西進而入地中海，有三個重鎮，即塞浦路斯（Cyprus）、馬耳他（Malta）、直布羅陀，都隸英國治下。此外西班牙東面的米諾卡島（Minorca）是十八世紀和直布羅陀同時取得的，馬洪港是島上繁盛之區。希臘西面亞得里亞海（Adriatic Sea）中的愛奧尼亞島（Ionian Islands），經維也納（Vienna）會議（一八一五）為英保護國，未幾復改為英國皇家殖民地。直布羅陀自十八世紀初年隸英之後，英人苦心經營，建設此島，成為商業交通重鎮，每年有五千艘航船停泊於此，現在是皇家殖民地，島上有很專制的地方政府。居直布羅陀與蘇彝士運河之中點者，曰馬耳他島，它有悠久的歷史，地中海時期，它是極重要的地方，羅馬人踪跡曾踏遍此島。十六世紀初葉，為耶魯撒冷（St. John of Jerusalem）爵士采地，一七九八年，拿破崙遠征埃及時，佔據此地，二年之後，英人奪到島上首都名發勒特（Valletta），因聯絡亞丁與直布羅陀為英國海軍根據地。塞浦路斯島，在地中海東端，與馬耳他島同樣換了不少主人，一八七八年，始為英人佔有，它距蘇彝士運河僅二百三十哩，為英國汽油船的煤站，同時又是英政府對土耳其的眼線。蓋自一九一四年塞浦路斯正式歸併英國以後，土耳其就變成大不列顛帝國仇

敵之一，英國對於奧托曼帝國（Ottoman Empire）（土耳其）的態度，最爲關切，因爲它能擾亂英國到東方的通衢。並且俄羅斯的野心，人所共喻，英國人爲維持東方帝國的利益起見，不得不有所戒備。

地中海內英人是可以高枕無憂了，但是東出地中海的蘇彝士河畔，還有一個埃及是回教國，久屬土耳其的治下，首領穆罕默德·阿利（Mehemet Ali）很能勵精圖治，開發埃及富源，克服蘇丹，敘利亞（Syria）亦在勢力範圍之下。其統治埃及有五十年之久，死於一八四九年。他的孫子伊斯邁爾（Ismaïl 一八六三——一八七九）對於蘇彝士運河的完成，有莫大貢獻，幫助財力與人工，才能使運河早日完成。在運河完工前二年，他受土耳其王封爲埃及大總裁，他的子孫是世襲埃及統治者。伊斯邁爾治績很優，築道途，興農業，建宮殿，所費很鉅，乃受的士累利的利誘威脅，竟把運河兩岸宗主權，售於英國，後二年他就鬱鬱死了。歐洲債權國，就共組一債務銀行，英法兩國是最大的債權國，向埃及索取利息。伊斯邁爾的兒子條菲克（Tewfik）接位後，歐洲國家氣焰很盛，着着進逼。一八八零年，英法兩國實行接收埃及政權，當然引起埃及國民的反對，由阿爾比（Arabi）都督領導之下，產生國家主義運動，要求有回教徒的國會，提出「埃及是埃

及人的埃及」的口號。一八八二年，阿爾比都督任埃及政府陸軍總長，毅然宣佈外人管理財政廢止，英法兩國自然憤怒，英國人並恐運河發生危險，兩國所組織的傀儡政府，將擬制止這種國家主義運動，恰巧法國國會忽宣布解散英法在埃及所合組的政府，於是只剩下英國人單獨應付危局。一八八二年，亞力山大城 (Alexandria) 發生暴動，開羅 (Cairo) 亦發現革命運動，均由英國以武力先後消弭，並捕阿爾比流放到錫蘭島，挾條菲克復位，做英人傀儡。英人自從武力平復埃及內亂後，就不願意撤退駐兵，且進一步作政治上干涉。一八八四年，英政府遣派克倫爾爵士為駐埃執政官，他是個野心家，希望立即宣佈埃及為英國的保護國。條菲克大總裁天性愚懦，反協助英國人宰制埃及，雖當時因近東問題，未曾解決，各國尤其是俄國頗注意於此，英國未能達保護埃及的目的，但埃及大權，確已握在英人之手了。

當埃及為英人侵入的時候，蘇丹亦同時波及，蘇丹經穆罕默德阿利武力征服之後，依然有許多地方，沒有降服，宛然成一個小小的獨立民族。一八六四年，英國探險家培克耳 (Sir Samuel Baker) 沿尼羅河 (Nile R.) 旅行，直達尼安齊湖 (Lake Victoria Nyanza)，伊斯邁爾允許培克耳管理該地，他竭力禁止販賣奴隸的貿易，同時開發當地商業。一八七四年，伊斯邁爾派戈

登 (Gordon) 將軍到尼羅河上流去完成培克耳的計劃；戈登的能力，禁止奴隸販賣，制止反抗暴動的結果，愈使土人對白人深種惡感。當阿爾比在埃及努力國家主義運動時，蘇丹急進份子的首領馬第等，亦響應起來，用宗教的情緒，喚起土人對於外人的侵略壓迫，應起而反抗！所以人們崇拜馬第 (Mahdi) 和彌塞亞 (Messiah) 先知一樣。如此一來，戰爭當然是免不了的，土人先奪了哥爾多蕃城 (Kordofan)，英國希克司 (Colonel Hicks) 將軍，率領萬餘埃及軍隊，攻哥爾多蕃城，馬第以四倍人出應，可怖的殘殺發生了！埃及軍隊毫無組織，加以各處國家主義運動，日甚一日，馬第聲勢浩大，克倫爾 (Gromer) 執政官，再派戈登將軍到喀土穆 (Khartum) 地方去遏制革命運動。不幸戈登本是引起土人惡感的人物，他到了，反英運動更爲激烈，戈登的頭亦就被馬第勢力斬了！英國只得另行改編軍隊，由大將啓拆涅 (Kitchner) 率領，始得克服蘇丹，那是一八九六年的事了。蘇丹 (Sudan) 的領袖自馬第之後，由喀爾夫 (Khalifa) 接任，曾保持長時間的秩序；惟在十九世紀中葉，有鄂斯曼帶納 (Osman Digna) 者，是更急進的人物，曾率領民衆，侵犯埃及邊境，英人非常恐懼。因爲尼羅河上流，若有人佔據，下流人民水的來源，就有問題，故不得不派兵征服。更有一個理由：就是法國人已侵入剛果地方，恐怕遲則蘇丹爲捷足先登者。

擢去，所以才派啓拆涅再率軍征伐蘇丹，啓拆涅行軍有方，部隊與接濟時時聯絡，造成二百哩的鐵道，橫斷大沙漠。一八九八年，在恩圖曼（Omdurman）地方，大敗喀爾夫等蘇丹軍隊。恩圖曼一役後，啓拆涅知道法國人的勢力，已達法紹達（Fashoda）地方，去尼羅河僅有四百五十哩之遙，於是率軍直趨法紹達，引起英法糾紛。幾經交涉，允許法國佔有差得湖（Lake Tchad）東岸與東南岸一帶。一九零四年，英法立約，在非洲殖民地互相協助的互惠條約，法國人請英人允許它佔有摩洛哥（Morocco），英人就請法人允許它隨時有機會就佔據埃及，法人不得干涉。蘇丹呢？就成爲英埃蘇丹。埃及遣總督駐蘇丹，必須有英國代表的同意。後來明白規定，十五省之中的軍隊，士兵由埃及人充之，軍官則屬於英人，地方官吏，皆由英人指揮。

第十二章 維多利亞時代的帝國

自一八三七年，至一九零一年之間，維多利亞（Victoria）女皇在位，版圖闊大，文治武功，均有長足進步。時既統治坎拿大、印度和無數的小島，又經拿破崙戰爭的教訓，使英國人愈覺殖民地的必要，因此南非殖民地從荷蘭人舊勢力之下的農村社會，而變到英國人新勢力之下的貿易實業，交通便利的區域了。坎拿大本是法國人的地盤，現在也變成英國人的樂園了。海外如此，英國本部工業革命之後，社會一切情形亦變遷了；尤其是社會生產方面，連帶的使殖民地土產工業原料，用途愈加廣大，銷路愈暢，同時殖民地自己，又變成英國商品貿易的市場。這樣複雜的關係，就形成新大不列顛帝國基礎。

爲敘述便利計，這一個時期，可分爲兩部：前半部維多利亞時代，是大不列顛專利和壟斷世界市場的時代，後半部是列強競爭的時代。當它壟斷世界市場的時期，確沒有第三者和它競爭。北美合衆國正在向西面邊界開拓，無暇和英國計較，德意志尙談不到國外事業，西班牙、葡萄牙、荷蘭等國，依然故我，無力和英國一決雌雄。法蘭西是歐洲各國當中最注意海外事業的惟一國

家，可是自拿破崙以來，法蘭西海上勢力，總是見挫於英國；因此不列顛帝國得應付自如的去經營它的各部份事業。最著名的政策，爲揭出人道主義的政綱，反對各殖民地的奴隸制和販賣黑奴。一八八三年，巴力門通過廢奴議案，通令全帝國遵守。人道主義政策產生後，第二個行政成績是英國本部人士注意各殖民地土人生活狀況，並力謀改進。印度總督奔靈改革印度內政，南非霍屯督族，紐西蘭的木耳斯土人的待遇，漸漸提高，都是改進的例子。十九世紀時，各種教會在發展殖民地的過程中，佔重要位置，經過這種團體的介紹，英國人士對殖民地狀況愈加留意，政府裏面的殖民部，對於殖民部行政方針，漸漸改爲人道和善的處置；雖其中亦有若干障礙，如南非班圖族之好戰，與部耳人的守舊頑強，非常難以應付，然大部份說起來，英國採取人道主義以後，各殖民地土人待遇，確是改良不少。在另一方面，英國工業商業進化的結果，使殖民地和母國的關係愈加親密，舊殖民政策之下，曾經對於各種貿易，加以嚴酷的限制，如航海律等，無非使英國本部有完全專利與壟斷一切之權。這種政策之不妥，早經斯密亞當痛駁。自拿破崙戰爭後，這種舊政策已自動地漸漸改革。一八二零年，有商人大請願的運動，要求下議院實施自由貿易政策。三年之後，哈斯啓孫（Huskisson）任貿易大臣，對於航海律大加修改，減低輸入工業原料的關

稅率，凡從殖民地運來的貨物，完全免稅。這一點有惠於殖民地，我們不能否認的。維多利亞接位以來，自由貿易的運動，格外熱烈，因為工業革命，增加了不少財富，實業、商業、工廠、等分子在英國社會上，佔有雄厚勢力，影響於自由貿易運動很大，保護關稅政策，漸漸不能立足，糧食律於一八四六年取消，航海律於三年後亦消滅，格爾德士吞 (Gladstone) 任財政次長時，即立採用自由貿易政策。殖民地既是英國原料供給者，不得不允許它們在財政上有獨立行政權，這都是十九世紀中葉的故事；與十八世紀初的舊殖民政策，迥不相同了。後來保護政策的命運，直到二十世紀初葉，英國與各國商戰劇烈時，始又復甦。

此外對於殖民地的政治上，亦解放許多；一八三二年的改良議案，使人民參政權增加。美國革命，給英國人很大的刺激。美國人是要求自治政府的，後來坎拿大叛亂，英國人就聰明許多，不相信武力制裁的迷夢了。而派遣杜爾漢姆等調查團，用政治方法，去解決殖民地的政治糾紛，因此英屬北美洲各省，得自立自治政府。杜爾漢姆的方法，雖最初有許多人反對，後來信仰擁護的人亦很多了，故影響於英國殖民前途極大。一八四六年，拉塞爾 (John Russell) 與葛雷 (Earl Grey) 爲內閣總理與殖民部大臣，他們皆深信殖民地應予以自治，否則有莫大危險。坎拿大總

督埃爾京 (Edwin) 亦努力指導地方自治政府。一八四七年以後，殖民地與母國關係又生變化。拉塞爾演說殖民地不但應予以自治政府的權利，只要不與母國憲法抵觸，並應允許殖民地有他們的憲法。因此新南威爾斯、維多利亞省、達斯馬尼亞、南澳大利亞，都有權力組織他們的國會和自己的憲法。這樣一來，代議政府，民治性的憲法，普遍了說英語的地方；一八七二年，好望角殖民地，一八九零年，西澳大利亞，與英國開戰後的部耳人共和國，都有自治殖民地的地位了。

維多利亞時代的帝國，不特於政治方面有特殊進步，即領土方面，亦有擴充，不過不甚明顯罷了！坎拿大是繼續不斷向西部開展，印度是吸收侵吞西北與東北的小國家，澳大利亞沿海岸，逐漸屬於英國，好望角殖民地努力於東部與北部的進展。凡此開拓，而不甚惹人注意者，蓋此時帝國領土的進步，不及帝國政治上的進步也。

十九世紀下半葉，大不列顛帝國，國際關係，日漸複雜，因為面積太大，而又散佈全球各處的緣故，常常引起外交問題。一八五九年的法意戰爭，一八六一年美國內戰，英國外交部非常忙碌。一八七零年普法戰爭，歐洲新起了個強國德意志，意大利半島上又新有了一個統一國家意大利，英國的勁敵法蘭西漸漸衰弱了，不意日耳曼人起而代之！更加了一位崛強的俄國。俄土戰爭

以後，土耳其帝國似乎從此脫離歐洲政治舞臺；可是列強怕俄國跋扈，在一八七八年開了柏林會議，重行分配巴耳幹領土。英國始終參與其事，因此英國人對於全世界問題，發生很大的野心。更有的士累利一般大政治家，堅欲英國抱定帝國主義。一八七五年，它購買蘇彝士運河兩岸土地宗主權，使維多利亞爲印度女皇，成其海外女皇的計劃。不到三年，它又吞併德蘭士瓦，翌年併塞浦魯斯，一八八二年，又佔據埃及。現在英國人士已深深感覺到帝國主義所賜的益處，抱極端帝國主義政策的的士累利之外，有歷史學者夫魯德、歷南非、澳大利亞、和西印度羣島歸來，著許多遊記，使英國人士對這些地方，得到深刻的印象。狄爾克 (Sir Charles Dilke) 離開劍橋 (Cambridge) 之後，就週遊全世界，著了一本書，名大不列顛，介紹世界所有英國屬地情形，這些人使英國帝國主義的根基牢固，使英國人覺得非採取新帝國主義不可。這是維多利亞時代前半期的事業。

維多利亞時代的後半期，是各列強競爭的局面開始，法蘭西在十八世紀，已經失去它龐大的殖民地帝國與英國，拿破崙戰爭終了，法國只剩了稀少的幾個殖民地，後來努力恢復，得有阿爾及利亞 (Algeria)。以後直到路易腓力 (Louis Philippe) 歿時 (一八四八)，北部菲洲沿

岸，皆爲法人所有。嗣後又加了交趾支那 (Cochin China) 與塞內加 (Senegal) 二處。普法戰爭，失去亞爾薩斯 (Alsace) 洛林 (Lorraine)，法人受一大刺激，對強盛的普魯士，無法報復，只有向他方面侵奪土地來補救。果然在十九世紀末年，獲得突尼斯 (Tunis) 與馬達加斯加島，二十世紀初年，改摩洛哥爲法蘭西保護國。在埃及方面，本與英國協同侵略，後來被英人排擠；不過北非洲方面，現在殖民地面積最多的，還是法國。英國亦無可奈何它。

俄羅斯 (Russia) 帝國，始終想於世界上攫取海口，西伯利亞 (Siberia) 早是它的領土，後來爲要開闢一條路直達土耳其，就佔據高加索 (Caucasus)。十九世紀末葉，又取得土耳其斯坦 (Turkestan) 和啓耳基茲 (Kirghiz Steppes)。北部波斯，本屬於俄人勢力範圍，歐洲大戰前英國亦加入裏面，侵略波斯。布喀刺 (Bokhara) 爲俄國人佔據以後，英國在印度西北邊界，便有所衝突。這時俄國更努力侵略中國，一八六零年，在日本海沿岸，佔據海參崴 (Vladivostok)，完成西伯利亞大鐵道，二十世紀開始，更積極侵入滿洲。

歐洲許多國家如葡萄牙、西班牙、荷蘭等，依然衰弱，毫無進展，不足爲英國人勁敵。奧大利和他們相彷彿，不過在巴爾幹半島 (Balkan) 上，曾得些土地。德意志和意大利在一八七零年以前，

是不統一的國家，無成績可言。普法戰爭以來，日耳曼（Germany）人在俾斯麥（Bismark）領導之下，組織新德意志帝國，意大利經許多志士運動，成統一帝國後，這兩個帝國時時想與英國競爭，預備組織它們的海外殖民地帝國。一八八六年，德國佔有德屬東非洲後，又佔據麻紹爾島和太平洋中許多小島。西班牙曾和美國開戰，因為戰敗的緣故，西班牙在太平洋中的小島，皆被第三者的德國搶去。同時又在中國強佔膠州灣，幾與英國的勢力範圍發生直接的衝突。意大利自從加入德奧同盟後，變成強有力的三角同盟，勢力頓壯，奪取紅海中的厄立特利亞（Eritrea）為己有；非洲的阿比西尼亞（Abyssinia）則雖費了許多力量，而沒有得到，僅在非洲東南部得些領土。二十世紀，和土耳其一戰，得的黎波里（Tripoli）和小亞細亞（Asia Minor）西南方的一帶領土。

北美合衆國亦是抱着帝國主義的政策，不過它很乖巧，採門羅主義，使它脫離歐洲政治的漩渦，而先着手於內部發展，用它的資本與精力，在十九世紀末葉，已開拓至太平洋沿岸。爲了古巴和西班牙宣戰，奪得斐列賓羣島、波爾多利各島（Porto Rico）、關島（Guam）而古巴（Cuba）則變成美國的保護國。此外又併吞夏威夷羣島（Hawaiian）和薩摩亞羣島中的二小島，美國

已效法他的祖國了。

第十三章 帝國近代殖民地的概況——印度南非洲

一 印度

印度自一八五七年兵變以後，不列顛治印方針，即經改變；「東印度公司」取消，派遣總督代理從前公司經理職務，設印度大臣代理昔日公司董事會職權，總督代表英皇，下設公署，若干委員，輔助施政。一八六一年，添設立法機關與司法機關，以牢籠印民。第一任總督坎寧，頗採和平政策，取消昔日大賀胥的「和平同化」的變相侵略策略，使土人對於不列顛政府，發生好感。振興農業，設三大學於加爾各答、孟買及瑪德拉斯等處。第二任總督為埃爾京爵士，對於坎拿大設責任政府，有很大功勞的人，可是到印度不及一年就死了，沒有什麼成績。一八六四年，曾出力於侵吞旁遮普的羅凌士（Sir John Lawrence）繼任為第三任總督，依然從前的帝國主義態度，積極侵略西北邊界的鄰國。一八六九年，邁阿（Mayo）繼任，一貫羅凌士的政策，而尤狡黠，對於邊界隣國，輒取外友善而實陰鷙的態度。如阿富汗、克勒特（Khelat）、莎車（Yarkand）、尼泊爾（Nepal）、不丹（Burma）等，皆隨其術中，於不知不覺中損失領土主權的地方不少。

英人名印度爲東方寶庫，故其宰制印度，一方則牢籠內部，一方則雄噬外鄰；而餓鷹覓食的俄羅斯，又時時翱翔於印度鄰近阿富汗、俾路芝等地，故一八七二年，諾爾斯不羅克（Northbrook）爵士繼任總督，悍然採取極端帝國主義方式，用武力干涉阿富汗內政。栗董（Lytton）爵士時代的士累利直接宣布維多利亞進印度女皇，栗董秉命驅軍佔阿富汗的喀布爾城。蓋其時俄國人的勢力，已深入阿富汗的內地了；可是駐喀布爾（Kabul）的英國官吏，在一八七九年，被土人暗殺，英人始稍改變方針，在可能範圍內，讓阿富汗有相當自由，不敢過事壓迫。在俾路芝斯坦（Bukhistan）英國人勢力，則日見澎漲。

一八八零年列本（Ripon）爵士與達斐麟恩達發（Dufferin）爵士，方努力侵吞緬甸各部，而阿富汗亂事又起，俄國攻阿富汗邊界潘奇（Pentleb）地方時，幾乎和英國軍隊直接衝突。這次戰爭結果，使英國人感覺到保護印度半島，須有多量數的軍力，更造一鐵道，橫貫邊防各地，添設帝國義勇軍。一八九三年訂度龍和約，規定阿富汗與印度劃界問題，使許多民族，劃歸英人管轄，結果遂造成一八九五年與一八九七年邊境叛亂。刻遵（Curzon）總督一八九八年繼任，仍然對於西北幾省，極力壓迫。一九零七年，不列顛與俄羅斯舉行和會，雙方重訂關於阿富汗的條

約，俄國承認阿富汗為英國勢力範圍。以後俄國與阿富汗政府往返關係，必須經英人之手。英國人擔保不侵佔阿富汗任何地方，允許俄國人有通商貿易權。同時刻還很注意中國的西藏，一九零四年派揚赫斯板 (Colonel Younghusband) 領探險隊達拉薩，但是西藏人民仍大部份忠於中國，英國狡計不得逞，反引起俄國的猜忌。一九零七年，英俄會議議決認西藏為中國領土。中國革命後，英人千方百計慫恿西藏獨立，直到現在，仍在那兒陰謀暗算，得而後快。

印度鄰近有兩個「半獨立」國家，一是尼泊爾，一是不丹，雖不是印度一部份，却與印度政府有密切關係。靠近幾處如錫蘭是獨立的，奈古巴羣島 (Nicobar) 安達曼島 (Andaman 孟拉加灣)、與辣喀代夫島 (Laccadive 印度洋中)，皆直轄於印度行政系統。此外亞丁港、蘇彝士運河沿岸的小島，波斯灣一帶地方，亦屬於印度政府，所以印度範圍很大，有 320,000,000 人口，幾佔全亞洲人口的二分之一，全世界人口的六分之一。言語極其複雜，人種亦有許多種類，二萬萬是興都族，六千萬回教徒，一千萬佛教徒。再加上塞克人 (Sikhs)、帕西人 (Parsis)、耆恩人 (Jains)，還有基督教徒、猶太教徒，印度半島可算是包羅萬象的半島了。政治方面分兩個集團：一集團完全由英國統治，有十五個省政府，散佈印度各處，另有一集團分八處，皆有立法機關，

直轄於總督府。緬甸直轄於一英國海軍中尉官，其餘各處，概歸首席委員管理。（總督之下有委員會）統計起來，有三分之一領土，五分之四的人民，是直轄於不列顛官吏，其土人所組織的王國，自十七世紀英人到此貿易，先由「東印度公司」與土人政府發生糾紛，後英皇與他們發生交涉，曾經一度把這些小邦概行劃歸英國官吏統治；但是事實上發生困難，現在仍然存在的有六百個以上的土人政府。當然有許多是極小的部落，其最著者如北方的喀什米爾（Kashmir）、中央的比克尼爾（Bikaner）、齊浦爾（Jaipur）、巴洛達（Baroda）、印度爾（Indore）、烏帶浦耳（Udaipur）及瓜利爾（Gwalior）等，南方的海達拉巴（Hyderabad）、賈索爾（Mysore）及特刺丸科耳（Tevancore）等，都是印度境內較大的王國。這些土人政府與英屬印度的關係，並非如中世紀封建制度下的附屬國一樣，在外交政策上觀察起來，它們並不是獨立，因為有英國總督嚴厲監視它們，並且有些小邦，總督握有行政實權，世襲的君主，不過徒負其虛名而已。總合以上各種不同的政治組織，成功一個印度帝國，大不列顛帝國的君主，就是兼印度帝國的皇帝。

二 南菲聯邦

近五十年來，南菲的發展頗速，與最初迂滯的開拓情形不同。現在的聯邦各省，在一八七零

年以前，大家處於敵對地位，部耳人原佔有奧倫治北部，十三世紀，渡瓦爾河成立奧倫治自由邦，與德蘭士瓦國。一八五二年桑德河會議，與二年後的布爾方丹會議，議決二邦都設自治政府。那達爾地方，部耳人沒有得到，却被不列顛佔去了。不列顛人數最多的好望角殖民地，是南非洲最興旺的地方，一八七六年該地依坎拿大澳大利亞例，設立責任政府。

部耳人頑強驚悍，始終不願意受英國人的統治。自從經過大遷徙之後，這些頑固難相容的人，另闢新土，依然度他們田野生活，他們雖亦要求自治，同時他們宗教習慣的歧異，和布立吞族（Briton）仍是分道揚鑣。

部耳人時分兩部，互相內訌，惟奧倫治自由邦，比較隣近北部的人，文明進步些，糾紛較少。德蘭士瓦即情形複雜，遠非奧倫治自由邦可比。內部割據分裂，直到比勒陀利斯（Pretorius）總督時，才稍停止。一八七二年，步革耳（T. J. Burgers）接任，有一位極守舊思想的人克魯革（Kruiger）在德蘭士瓦政府中，佔重要位置，於是德蘭士瓦的部耳人，愈加守舊頑固，閉關自守，不和世界溝通。說也奇怪，部耳人無論如何，是不能消滅，他們遂漸向外擴張與遷移，步步為營，到處耕耘，英國人則緊緊跟着部耳人的踪跡，設立教會，宣傳基督教，宣教師後面，緊跟着貿易商人，依部耳

人之發展而發展。部耳人弄得無可奈何，不知如何對付。一八六七年，金鋼鑽出現於奧倫洽河，引起世人的注意，冒險的人，更在瓦爾河附近，掘得鑽石，慶伯利（Kimberley）城因此興盛，成爲世界名城之一。掘鑽石的人及資本家雲集以後，農夫田野的生活，漸漸失去了，實業、鑛業、城市、工人一切新氣象應運而生；可是種族觀念，格外緊張，同時政治空氣，亦爲之一變。英政府注意鑽石出產地，就努力侵略，格列瓜蘭（Griqualand）西部，卒於一八七一年，變成英國皇家殖民地。進一步取得巴蘇陀蘭（Basutoland）一帶，這是併吞德蘭士瓦的先兆。那時英國握政權的，是格蘭德士吞，不特著名精於內治，且對外努力擴充，一八七四年，保守黨的士累利執政後，更積極侵略強佔塞浦路斯，侵吞德蘭士瓦，都是保守黨的策略。倫敦政府裏殖民大臣卡那賁（Carnarvon）對於南非聯邦的運動，極有興趣。一八七七年，巴力門通過南非有聯邦之可能的議案，派遣夫里耳（Barle Preve）爲好望角殖民地的總督，並指導聯邦運動。那時部耳人的政府很腐敗，官吏更庸劣，財政紊亂，英國派歇浦司敦（Theophilus Shepstone）去游說，結果德蘭士瓦歸併英國。當部耳人中有許多反對此舉，如克魯克等誓死要求德蘭士瓦自由平等，但亦無法可想了。可是有志竟成，一八八零年戰事發生了，部耳人勇敢善戰，英國沒有得到勝利，只得承認德蘭士瓦是

獨立共和國；不過外交方面，仍由英人處理。

帝國主義不願顯侵略野心沒有一天停止的，前次英國不得已而允許德蘭士瓦爲自由獨立國家，但在一八八五年德蘭士瓦南部，忽又發現金礦，英人見有利可圖，乃一反從前態度，要求參加政府管理，修改憲法。因爲沒有成功，英國人就在一八九五年暴動，領袖是英屬南非公司總理兼好望角殖民地總督羅德斯（Cecil Rhodes）。他命令哲麥遜（Jameson）率領公司裏的軍隊，到處侵略，不幸又被部耳人打敗，於是荷蘭農人——部耳人——藉口自衛，擴充軍備，總統克魯革（Krugger）態度亦強硬，不與英人媾和，另與奧倫治自由邦訂攻守同盟。於是在一八九九年，正式宣戰，不幸的英國人，又失敗了，最後它充分利用它的堅甲利兵，得到最後的勝利。從此荷蘭人在非洲南部所建的兩個共和國滅亡了。

英國在非洲殖民地，除去奧倫治、德蘭士瓦外，另有那達耳、及好望角，英國統治這些殖民地，成績很好，仿坎拿大、澳大利亞例，給各地方自治。一九一零年，巴力門議決建設南非聯邦，元首是英皇派遣代表任之，有一個國會。

此外英國在非洲的土地，有黑人居留的伯楚阿拉保護國，羅德西亞（Rhodesia）亦同此情

形非洲西部有岡比亞 (Gambia)、塞拉勒窩內 (Sierra Leone)、拉哥斯 (Lagos)、黃金海岸 (Golden Coast)、奈機立亞 (Nigeria) 等處殖民地。一八八四年，在巴布厄爾曼得灣，又獲得索馬尼蘭地方。歐戰後德屬東非洲又歸英國管理，德屬西非洲則交南非聯邦管理。

第十四章 帝國近代殖民地的情況——紐西蘭澳大利

亞坎拿大紐芬蘭

紐西蘭自從英國頒佈一八五二年的議案，劃定澳克蘭、新拍斯、威林吞、納爾生、克特布雷、奧、大哥、六省共戴一總督，及上下兩院分執立法行政大權後，常常忘記土人木爾斯族的利益。紐西蘭的人民，感覺本身所受待遇的不同，生命財產沒有保障，於是他們自己組織政治機關，爲他們自己謀利益。設立一國王，做他們的領袖，歷史上稱爲「國王運動」，就是這一回事。英國人當然是不允許的，戰爭是開始了，時在一八五九年，地址是在新拍斯即北島上的西岸，導火線爲英人強奪土人的土地。這個戰爭前後綿五十年，土人是饒勇善戰，英國政府亦無可奈何。前任總督葛雷，在一八六一年回到紐西蘭調解和平，亦無若何結果。土人至今仍是存在，他們的王國，雄踞一方，惟無多少進步。現在漸漸衰弱了，原因是英國人數年年增加，無形滅絕土人。一九二一年，土人與白人人口的比例，是百分之五。英國人覺得他無能爲力，待遇較前稍寬，今更取得平等地位。因爲他們大半仍是握有祖宗留下來的土地所有權，英國巴力門特許他們有選舉權，派代表出議

紐西蘭的下議院及行政機關。他們始終沒有改進，英國人譏諷他們是度着一百年前的生活。現在再看紐西蘭白種人的進化，一八五二年的憲法案，是六省聯邦的基礎，惟紐西蘭各省是島嶼，各有天然界限，畛域之見，終不能免，排擠猜妬，時有所聞；故英人乃就其各個單位聯合起來，共謀福利。聯合的第一步方法，是在一八七六年，葛雷首先贊成取消各省省政府，只留一個中央政府存在。後全島人士有一種「公共幸福」的運動，自一八六八到一八九〇，二十二年之間，他們的成績，是把許多小島兩端，造了許多火車站，中間當然是鐵路。政府政策，特別注重勞工問題，把全境所有的荒地，招外來移民去開墾，使人口增加，財富日多。蓋政府始終守公共幸福政策，對於稅則並不苛刻，尤其對於小農人方面，絕對施恩扶植，所以紐西蘭發達，一日千里！有個驚人的事實，證明它突飛猛進，就是一八七三年的人口，比一八七一年的人口增加一倍！

紐西蘭的進步，是連續不斷的，葛雷等組織進步黨，政綱為反對私人壟斷專利，擴大多數人的權力，繼葛雷而後，有許多人主張更是進化，完全是社會政策了。紐西蘭憲法上的演進，在一八七九年，普徧選舉，已經實行。十六年之後，更毅然宣佈土人白人的女子，一律有選舉權，和男子相等。許多文明先進國家是不及它的。稅則是公允的，對於土地及所得皆征稅，一九一八年，紐西蘭

全國稅額的半數，是從所得稅來的，更爲別國所不及！紐西蘭富裕的原因，固然是治理得法，其實地廣人稀，居民皆有土地，無貧富不均的現象，也是重要原因。此外對於勞工問題，亦有貢獻；一八九五年，就通過議案，對於勞動者立法規定，允許勞工組織團體，與國家仲裁部聯絡，遇着勞資糾紛，仲裁部就去調查真相，在法庭裏用法律解決，絕對不許資本家有壓迫勞工的行爲。這種規定，是使紐西蘭工人愈願努力，愈加智慧，生產力亦愈增加。全國鐵路皆爲國有，政府僅取百分之三的利，他如開煤礦，設醫院，建學校，種種事業，政府好像是一個國家銀行，或人壽保險公司似的，總算是殖民地最進步的區域。

紐西蘭是一九〇七年改爲紐西蘭圖米倫，和坎拿大一樣名副其實的自治殖民地。它是帝國中，最純潔的大不列顛血統的子孫，——有一百三十萬人。它是最進化最社會主義的世界樂園。英人送它的尊號，是南方的大不列顛。

澳大利亞自從腓力發現悉尼黃金鑛產之後，六十年間，改變的程度實令人驚羨。新南威爾斯是發祥地，接連着鄰近的維多利亞、昆士蘭，同樣的演進，蔓延到南澳洲和西澳洲，雖然這些地方皆是後來澳大利亞共和國的份子，但它們發達程序和速度，是有先後迅速滯慢的分別。有金

鑛的新南威爾斯和維多利亞進化最速，西澳洲雖然遠在一八二九年就開拓了，却爲了勞資兩方面都太缺乏了，以致土地荒蕪，無所進步。南澳洲景況較好，昆士蘭在別的殖民地獨立發展時，它還是屬於新南威爾斯的。達斯馬尼亞情形特殊，孤立海中，交通便利，開發最早。金鑛不少；所以成績很可觀。英國政府對於澳洲殖民地正式頒佈政策議案，是在一八四二年的「新南威爾斯及達斯馬尼亞政府議案」，允許設立自治政府。第二次是在一八五〇年的「澳大利亞殖民地政府議案」，規定腓力港劃歸維多利亞省。有一個立法院，三分之二是選舉的，其他西澳洲、南澳洲、達斯馬尼亞，皆同樣地組織各該地市政府。但是他們並不因爲能够自治就滿足了，他們更進一步的要求民主政治。有志竟成，他們果得到最後的勝利。他們從一八五五年新憲法新地方自治政府成立，以迄一九〇〇年澳大利亞共和國成立，經過許多艱難奮鬥的境遇，而卒如願以償。惟政治上以急進保守兩派意見的分歧，常使上議院與內閣居對峙地位，而上議院議員任期有十年之久，又是極高財產標準選出的，當然驕橫跋扈，內閣提出的案件，常遭議會的否決，每致停滯無法進行，所幸社會上實業上的進化，完全和政治現象不同，而與紐西蘭相仿。女子參政權澳大利亞是接踵效紐西蘭的，秘密投票制，是維多利亞在一八五五年開始創行的。後來母國一

——大不列顛反來效法，稱爲維多利亞秘密投票。北美合衆國亦相繼採用，稱爲澳大利亞秘密投票。澳洲土地分配亦很合理，有消費合作社，有新村，對於貧民幸福，漸漸注意勞働法，對於僑民政策，起始是歡迎，後來漸漸改變策略，拒絕有色人種的侵入。他們的口號是：「澳大利亞是澳大利亞人的地方！」

澳洲各殖民地，覺得地位環境是天然單位，何必各自爲政？設立自治地方政府，弊多利少！南威爾斯有位政治家名叫派克斯（Henry Parkes），主張設立一聯合政府。一八八〇年，麻爾柏隆城（Melbourne），舉行各殖民地聯合會時，他就把這個主張提出。五年之後英國巴力門議決通過。這種組織，權力極小，並不是新南威爾斯或紐西蘭所能代表。每二年才舉行一次，所以這個組織，不過是引起各省有聯合意識而已。一八九〇年，開了另一種會議，派克斯主張竟實行組織聯邦共和國，翌年在悉尼產生了公共憲法，紐西蘭亦包括在內。不幸派克斯死了，這件事業便擱淺，直到七年之後，才重行聚會討論。討論三次，始決定設立共和國，有憲法，於是徵求民意是否同情。維多利亞、南澳洲、達斯馬尼亞，皆投票表示贊成，不幸昆士蘭及西澳洲沒有投票。新南威爾斯亦未表同情。幾經波折，到一八九九年再行討論修改憲法上不妥的地方，各省海關再延長十

年，大多數同意，送交倫敦巴力門及樞密院議決通過，始於一九〇〇年正式明令組織澳大利亞共和國。他們這次聯合既不是外患壓迫聯合的，亦不是內裏糾紛而謀統一的，亦不是第三者干涉的，乃是他們自動的為謀整個福利起見而結合的。共和國的憲法，純是地方性質，仍是直轄於大不列顛帝國。憲法內容是根據母國憲法為模範，分上下兩院，上院是六省平均分配人數，皆直接選舉的；下院是代表大眾的，有對國會負責的內閣，有最高法院解決聯邦間糾紛。共和國首都規定不能離開悉尼一百哩外，不過幾經討論，幾年之後決定在九百哩外的干培那地方設立京都。共和國設立之初，即有三黨，一是主張保護貿易的，一是主張自由貿易的，一是勞工黨。初工黨舉足輕重，贊助誰誰就執政，後來日漸衰微。共和國的誕生，僅僅是它被發現後一百年的事。它很像北美合衆國有無限天然富源，是說英語的人民，站在南半球斜對西半球的合衆國，和自己的祖國，亦算是與世界溝通了，大非從前荒草漫野的澳洲可比了。

坎拿大的發展是極其迅速，是自治殖民地的急先鋒，是大不列顛的長子，這是在前面已經說過的了。其原因是它處的地位非常緊要，橫立大西洋太平洋之間，母國和太平洋的聯絡，它是居間介紹人。它有天然的國界，有四千餘哩規則的對於美國的共同國界，所以它是吸收美國和

母國的影響最容易最便利的國家。自從一八六七年大不列顛頒佈英領北美洲議決案，把上下兩坎拿大省、新蘇格蘭、及新不倫瑞克、四省合併，特派一坎拿大總督。上議院代表人數，各相平均分配，代表各省，權力微弱，總攬大權的是下議院，獨辦財政議案。行政團體爲總督代表，英皇爲當然行政領袖，附屬的責任內閣，完全效法母國，對下院負責。組閣人物及閣員，皆是議會裏多數黨領袖人物，實力雄厚，立法機關的相助，行政自是進行順利。內閣總理的辭職或當選，須得全國人民的同意，——投票選舉。英國政治家批評道：「總督在政治上勢力，不如在社會上勢力，僅僅社會上名位首領，握大衆政權的，是大衆的總代表。——選舉的內閣總理是得大衆的同意——代表民意是下院施行大政，上院是一種法律上、制度上、一種名稱而已！所以說坎拿大是全世界上的最民主國。坎拿大岡米侖，是聯邦政府，和北美合衆國不同的地方，是行中央集權制，地方權力僅有特殊性的幾種，國家性質的事務，完全劃歸中央，地方性質的劃歸地方著名城市。自治政府風靡全境，對於辦理地方教育和徵收地方納稅，有特殊成績。各省有督辦，是總督得內閣同意後委任的。

省議會爲民選機關，省政府對省議會負責，一如聯邦政府。近來新蘇格蘭和圭培克二省，竟

添設上議院，一如中央了。

圖米命第一次國會的舉行，在新都奧大瓦，時在一八六七年秋天。第一任內閣，是著名政治家麥克唐爾得 (John A. Macdonald) 任總理。鮑龍 (George Brown)、卡特 (George Cartier) 等皆是不可多得的閣員。麥克唐爾得和卡特合組一英法保守黨，操縱坎拿大的政治，到一八七八年失敗，自由黨崛起，保守黨直到十八年後始重行執政。保守黨的政策，大部為適應圖米命需要，必須有强有力的中央政府，對於祖國應當切實連成一氣；同時對於北美合衆國應取友善外交，對內的實業商業，亟宜提倡，並予保護，各省必須聯絡，用電話、電報、鐵路、做工具。這種開明愛國與民謀福利的主張，是使坎拿大興盛的原動力。麥克唐爾得亦變成坎拿大之國父，為萬人崇拜。圖米命成績既良，原先未曾加入聯邦的愛得華島，於一八七二年議決加入了。海外省包括新蘇格蘭、新不倫瑞那及愛得華三省，它們和坎拿大本部的圭培克、安大略二省的連鎖，是靠著唯一鐵路。聯邦之初，就規定造一大鐵路，起自新蘇格蘭省哈勒法克司 (Halifax) 首都，穿過新不倫瑞克直達聖勞雲斯 (St. Lawrence) 經費是三百萬金鎊。不過路線經過何處，各殖民地羣起爭執議論紛紛。後決定經過開羅斯灣 (Chaleurs Bay) 而達聖勞雲斯。赫得遜灣公司，在坎拿大做

開拓工作，曾有很大貢獻。在美國北部邊界處殖民，故太平洋上的貿易，地方名爲大不列顛哥倫比亞及舊古窪島（Vancouver）。哥倫比亞（Columbia）在一八五八年，宣佈爲英國皇家殖民地。十年之後，舊古窪及英領哥倫比亞，大家覺得地理上本是隣近，有共同謀利益之必要，於是就合併了，以舊古窪島上維多利亞城做首都。這兩個太平洋上殖民地的合併，在坎拿大聯邦歷史上佔重要之一頁；因爲是後來一八七一年英領哥倫比亞加入聯邦的張本。哥倫比亞和坎拿大同處北美大陸，勢不能不合併。十年後坎拿大的鐵道，就和哥倫比亞的鐵道連絡起來，偉大工程影響整個坎拿大之繁榮，現今可從大西洋上新蘇格蘭島的哈勒法克斯城穿過北美大陸，直達太平洋岸。哥倫比亞的舊古窪城，處安大略哥倫比亞的中間，原屬荒涼境地，因爲鐵道穿過馬尼多巴（Manitoba）就變成繁華的溫利伯城。西北的阿拉斯加（Alaska）地方，是一八六七年俄國人賣給合衆國的，從此北美坎拿大領土，不能完整，而又無法贖回！在西北領土中，都沒有馬尼多巴發達，馬尼多巴在一八七〇年紅河流域起了革命運動，結果變成馬尼多巴省，加入坎拿大聯邦。

法國人和英國人的爭執，日漸稀少，不能不歸功英國政治措置適當，寬大爲懷的力量。其中

稍有波折的地方，僅在地方教育問題，應否加入宗教——羅馬教——課程。中央政府，鑒於學生家長聯盟的要求，就允許了。因圭培克地方，學生家長大半是天主教徒的法國人，現在坎拿大人口，是九百萬，面積和合衆國相彷彿，密度却不及北美合衆國之多。南方居民較多，共有九省，其中安大略，圭培克，新蘇格蘭，新不倫瑞克四省，是在一八六七年的合併的。其他英領哥倫比亞在一八七一年合併，二年後愛得華歸併馬尼多巴，本是屬赫得遜公司，一八七〇年，由英國樞密院命令歸併的，育空省 (Yukon) 是一八九八年新組織的。薩斯喀特徹溫 (Saskatchewan) 亞爾伯特 (Alberta) 二省，是在一九〇五年組織加入的。合計是九省。另外西北領土被安大略，圭培克，馬尼多巴瓜分了，分別納入各該省省區，餘剩的西北領土，仍是佔坎拿大總面積三分之一。

坎拿大全境農業居第一位，漁業爲哥倫比亞省重要生產，鑛產多在新蘇格蘭，哥倫比亞、安大略、圭培克一帶，資格最老的安大略，圭培克二省，工商製造業是特別發達，政府注全力開發交通，有太平洋幹線，國家鐵道幹線，北坎拿大幹線，及無數支線，縱橫全境。不特影響各項事業，且聯絡太平洋和大西洋，溝通歐洲母國和亞洲、澳洲殖民地。坎拿大對於美國，正因爲有四千餘哩共同國界，彼此言語相同，歷史相仿，政府制度相同，所以始終常保持着友誼邦交，漁業、商業上，訂了

許多互惠條約，亦是環境上應有的現象，並非偶然的關係。

大不列顛帝國中奇特的殖民地，要算紐芬蘭。坎拿大近在咫尺，却不去聯合，反孤立海中，獨行其是。面積比愛爾蘭大一點，比英格蘭小一點，相隔愛爾蘭七百餘哩，時常爲法國人英國人捕魚的地方；雖然遠在一四九七年就被凱波特發現了，但屬於英國是直到二百十六年後「西班牙王位繼承戰爭」後，才從法國人手里奪回的。而法國人仍保持在沿海岸有捕魚之特權，美國人在一七八三年訂約，亦有捕魚之權。換句話說：紐芬蘭是漁業地方，近來稍有農業鑛業趨向，大部居民，仍是沿海岸捕魚度生活，鯊魚肝油、龍蝦、鯨魚骨、油，是出口大宗。這種國際漁場，要變成一國的直屬殖民地，是很困難的，英國人爲想獨佔漁場，實行專利起見，就在一八二五年，派遣總督保護本國漁人，但並無行政公署。到了一八五五年，受了各殖民地要求自治的刺激，才設立責任政府，有議會，一切組織俱與坎拿大同。東南角上聖約翰城，居民特別多，有二十萬之譜，因定爲首都。島上法國漁夫，和英國漁夫，爲着利益關係，免不了爭奪，間接引起英國居民的民族意識，他們願意組織強有力政府，在母國指導之下，努力排除異己。結果是成功的。法國人在一九〇四年被迫完全放棄所有特權，對於美國人亦加以限制。

本島內政的發展，首推造成橫貫全島的鐵道。一八九〇年創議發行公債，借貸，訂約造成的。交通便利，各種事業亦隨之進步。坎拿大在麥克唐爾得提倡聯邦的時候，並沒有注意到這區區小島。後來紐芬蘭財政情形非常困難，在一八九四年，派代表到奧大瓦商酌加入聯邦的事情，但被坎拿大總理拒絕了，說：「我們不願意代紐芬蘭負一千萬金元的債務！」紐芬蘭到現在還是孤立海中，亦不再去求人，亦不問別人的事，默默度着它寂寞生活；但是我們不要忘記它是自治殖民地之一哩！地位遠勝印度等處。

第十五章 大戰以後的大不列顛帝國(一)

人類空前武劇的世界大戰以後，英國以戰勝國的資格，坐在和議席上，憑着數百年傳統的外交手腕，展開德意志殖民地圖，任意選擇德意志海外屬土，泰半改換大不列顛旗幟。德意志在太平洋上的島嶼，由紐西蘭治理。澳大利亞共和國亦藉英國的威風，永久佔據德領幾內亞和德國在非洲中部與南部所有的極大領土。大戰後，英國在非洲的岡比亞保護國，與塞拉勒窩內保護國，雖未奪取德領土地，但黃金海岸殖民地，與奈機立亞保護國，却趁火打劫奪到德屬領土不少。東非洲方面，在一九一四年英人即佔據索馬利蘭、東非、烏干達 (Uganda) 及桑給巴爾 (Zanzibar) 等小邦。英埃蘇丹鄰近的德國領土，亦順便歸併。尼亞西蘭 (Nyassaland) 保護國，與北羅得斯 (Northern Rhodesia) 亦為英人所有。德領東非洲本是比利時與英國平分，可是英國得到地方很大，比利時亦無可奈何它。英國所分得的土地，現在名坦干伊喀領土 (Tanganyika Territory) 從此英人想望造成的開羅到好望角大鐵道，可以實現了，長六千餘英里。

凡爾賽 (Versailles) 和約之後，繼着和土耳其訂色佛爾和約。一九二〇年，英國一向貪求

的美索不達米亞、巴力斯坦 (Palestine)，一旦皆變爲保護國。更迫土耳其人承認英國在埃及、塞浦魯斯、和蘇丹地方的特殊關係，影響所及，使回教徒徒想自強的心愈熾。美索不達米亞民族，反抗英人管理最力，巴力斯坦則規定爲猶太人的母國，由英人保護。

大戰既終，各國對外告一結束，國內却大起搖動，各種新興運動，層出不窮，凡戰前制度、政策、和社會上一切的一切，都不免要讓新興的力量、主義、組織、來代替，動搖了整個的大地。舉一明顯的例吧，德意志雖是戰敗了，它的國民却不因敗仗而垂頭喪氣，且努力國民革命，終成立德意志共和國。奧大利、匈牙利 (Hungary)、捷克斯洛伐克 (Czecho Slovakia)、巨哥斯拉夫 (Jungo Slavia) 等，皆奉行民族主義而立國。換句話說：弱小民族應當讓它們自決的鐘聲，驚醒了各國民族，足使龐大帝國主義者，聞之喪膽。更有遠處歐洲邊陲幾千年極專制的國家俄羅斯竟實行共產主義；紅色恐怖，震動各個帝國主義者的靈魂，赤色主義者，主張階級鬭爭，提倡全世界被壓迫的民族聯合起來對資本主義兼帝國主義的國家宣戰。

大不列顛帝國呢？它是全世界資本主義界的領袖，帝國主義的信徒，受了潮流激盪，恐怖爲何如呢？近在咫尺的歐洲大陸，民族主義的勃興，使大不列顛帝國，各種不同民族，受了莫大刺激；

加以俄羅斯指出帝國主義者與資本主義者的禍害以後，更使帝國主義全部發生動搖。但因為根深蒂固的緣故，一時幸免於瓦解。從此英國朝野，竭力從事於如何使帝國穩固的工作，謀種種補救的方法，在這當口中，首起發難的，倒不是海外諸殖民地，或其他異色人種，而是帝國本身一份子的愛爾蘭。愛爾蘭的歷史，在本書中不大提到，因為它是不列顛帝國的本部範圍，可是它有一段痛苦的歷史，藉此機會追述一下。

在一九一四年歐戰開始的時候，英國國會——英格蘭的倫敦地方的巴力門，通過愛爾蘭自治議案後，英國與愛爾蘭間的衝突，始稍告一段落。為什麼要允許愛爾蘭自治？因為愛爾蘭人種是色勒特（Celts）人，英格蘭雖說祖先也是色勒特人，可是後來加入盎格魯撒克遜人的血，於是種族就不同了；因之文物制度習慣等，皆稍有不同，這是愛爾蘭人要求與英格蘭分治的第一個理由。經濟方面，愛爾蘭境內沒有什麼大山，土地肥饒，宜於農業，所以居民百分之八十業農，和英格蘭工業國的風格，迥然不同，英格蘭人屢次侵入愛爾蘭去，奪其土地，自己却變成大地主，大貴族，逍遙自在地居在倫敦，愛爾蘭人漸漸變成英格蘭人的佃戶農奴，而英格蘭的資本家、軍閥、貴族、大地主，既做了遙領土地的主人翁，猶不滿足，更百般壓迫他們，千方百計的榨取愛爾蘭

人的血汗，所以不能不提出反抗，這是第二個經濟方面的理由。宗教方面，愛爾蘭素來篤信羅馬舊教，英格蘭既改換為基督新教後，於是兩者即如冰炭，不能相容，這是第三個分治的理由。因此該地革命者，始終在努力反抗，到一九一四年，歐洲大戰爆發，為敷衍他們以免後顧之憂，才通過愛爾蘭的自治案，然而英格蘭政府始終沒有實行那個議決案，愛爾蘭人忍無可忍，因又作亂起來。從前他們盼望雄霸一世的拿破崙來滅掉英格蘭，好解放他們，不幸不從人願，竟成泡影，遺恨至今！現在武功蓋世的德意志和英國為難，他們就希望德人打敗英國，所以在大戰期間，愛爾蘭人時派代表和德人秘密來往，實行革命，共和黨任領袖指揮之責，要求完全獨立，選舉發利雷 (Eamon de Valera) 為總統，英國亦窮於應付。

不幸德國又敗了，愛爾蘭人失望之餘，忽見戰後歐洲各弱小民族皆紛紛起而獨立，愛爾蘭人亦勇往直前，正式組織愛爾蘭共和國，革命軍和英國軍隊週旋，自一九一四年起至一九二〇年，英政府總算是智窮力竭了，愛爾蘭人總不屈服。聰明的英格蘭人覺悟了，知道民族主義的種子，深深播種在每個愛爾蘭人心裏，不可再施壓迫，只有與之開誠佈公，互訂和約；因於一九二一年，正式承認愛爾蘭為自由邦，有獨立政府，有立法司法軍事機關，內政完全自治，不過外交方面，

仍由倫敦政府主持，愛爾蘭仍包括在大不列顛帝國之內，一個徒有其虛名的英國君主喬治，做愛爾蘭和帝國的聯絡橋梁，亦就是愛爾蘭與帝國的關係，僅止於此！

愛爾蘭問題之外，埃及亦發生問題了。埃及的情形，在第十章中，曾述及英國人侵入埃及，經營埃及的經過，雖到了一九一四年，歐洲大戰時，仍是帝國的保護國，大戰開始了，可憐的埃及人，手足不知所措，懵懵懂懂由英國人指揮而已。戰後民族自決的聲浪，驚醒埃及人的迷夢，他們覺得前途皆是光明，滿是希望，只須自己努力就行。近東問題各小國的興起，更給埃及人不少勇氣，於是他們從頭努力奮鬥，第一步派代表到高唱民族自決主張公理（？）的巴黎和會，要求獨立，但那不過是與虎謀皮，那能做到？不得已自謀解決，漸入英人所謂的不安靜狀態了。又因為人口百分之八十是回教徒，更不願與基督教的英國人共處，一時國內民族運動勃起，組織土耳其青年團，到處暗殺。一九一九年，發生暴動，英國人防不勝防，不得已於一九二〇年，允許埃及有取消保護國字樣的可能性，但是還未到時候，埃及人認為不滿意，繼續反抗，至一九二二年，才宣佈取消英國保護國的名義。但是英國人何嘗甘心放棄埃及的一切權利？美其名曰「責任」，以操縱把持；美其名曰「合作」，以侵凌剝蝕；埃及人當然繼續反抗，要求完全獨立，蘇丹讓歸埃及管理，

蘇彝士運河地帶土地中立。英國政府的態度呢？認爲不能放棄保護蘇彝士運河安全的責任，應當繼續扶助埃及防守他國侵入，保障列強在埃及之利益，藉口非常強硬。直到現在，埃及名義上獨立了，實際仍受英國勢力之支配，軍事、財政、外交、英國皆在那裏干涉，埃及的前途，任何人皆不敢替它決定，只看他們自己努力程度如何！不列顛帝國前途，亦是任何人不敢替它決定，只看它以後所採取方法如何！

蘇丹還是那個老樣子，文化仍沒有進步，不過民族主義的運動，與反抗行爲的暴動，始終繼續不斷在那裏進行，帝國亦派兵在那兒坐鎮，始終壓迫到底而已。

第十六章 大戰以後的大不列顛帝國(二)

戰後大不列顛帝國的命運，沒有像從前的幸運了；近在切膚的愛爾蘭倡亂於先，近東的埃及及追踵於後，使一般人士感覺到帝國命運如此惡劣！近在咫尺的尚且如此，遠隔重洋的異種人佈滿了殖民地，豈不是更不堪設想嗎？是的，這個理想，完全實現了。

印度半島遠處遠東，雖隔本國很遠，但是以往對於英國的貢獻却極大。英國人士穿的，吃的，都是從印度來，還要向印度拿些金錢來揮霍。照道理說起來，英人既受其惠，對於印度的待遇，就應當提高些才對，而事實上却大不然。印度的遭遇，是殖民地當中最不幸的，較之坎拿大殖民地，遠的境遇，真有天淵之別。不平則鳴，印度總有一天要反抗的；現在機會來了，印度人開始反抗了。遠在一八八五年，孟買地方就舉行第一次全印國民大會，要求英政府改良待遇，年復一年，大會總是舉行。戰後土耳其青年團運動，波斯要求獨立運動，日本在世界政治舞臺的成功，中國的革命運動，暹羅人的愛國運動，這些都是給印度的智識階級莫大刺激與勇氣。他們的領袖如賴極浦 梯雷 (Tajpat Rai) 等人。民托總督時代 (一九〇五)，印度民族運動，尚未採取反動形式，與都

族(Hindu)人，把他們的要求，在每年全印國民大會表現出來。一九〇六年，另有六千萬回教徒組織「回教聯盟」，專門爲他們特殊利益而奮鬥，即刻採取暴動的反動的方式，和壓迫他們的英國人肉搏。一九〇七年，第一次用槍暴動，翌年開始用炸彈，預備炸死總督，民托爵士夫婦，哈定(Harding)爵士，都招炸彈的光顧，對英國實施經濟絕交。英國政府爲遏止這些舉動而頒佈許多犯罪律，禁止公開集會等等，努力制止反動派活動。同時恩威並施，一九〇九年，頒佈印度國會案，許三萬人有選舉權，增加國會代表六十八個，委員中有二十五個是選舉出來的，立法機關中雖僅有少數民選代表，但亦足以批評政府，聊勝於無罷了。大戰開始以後，情形嚴重，德國煽惑殖民地人民作亂，反對英政府，可是沒有完全成功，僅孟加拉與旁遮普發生騷擾，其餘地方皆忠心於英國。不列顛爲表示對殖民地好感起見，召印度代表開會討論，通過印度案於一九一九年十一月，內容是有九省允許組織立法機關。選舉人從三萬增加到五百萬，平均九省人口總數百分之二，有三分之一人有選舉權，總督府內的委員人數，增加至一百二十人，但沒有實權干涉財政議案，無非是仰總督的鼻息，就是立法院，亦無權討論預算案或投票表決。若是預算案，立法院不贊成，總督依然執行如故。一九一九年之改革案，僅是印度自治政府的先步準備，名義上這樣

說，實際上用拖延政策，應付劇烈的印度革命運動而已。站在印度的立場，覺得他們在歐戰的時候，曾爲大不列顛帝國服務軍隊有一百五十萬人之多，西線全部軍需，印度供給十之五六，所効的勞總算不少，威爾遜、喬治都對他們說，「給有功大戰的國家以民族自決！」但是結果呢？一九一九年四月十三日發生阿木里昔爾（Amritsar）慘案，帶厄（Dyer）將軍壓迫印度人，格外厲害，而刺激印度人反英空氣，頓覺濃厚。與都族人與回教徒攜手起來，力量集中，同時又產生了天才的領袖甘地，主張和平的不合作運動，因爲覺得自己赤手空拳，萬不能抵抗英國的堅甲利兵，要想抵抗有效力，只有採取經濟絕交，同時在各方面不與英國人合作，消極抵抗英政府當局，積極清除印度的積弊陋習，要求印度自治，要有自治憲法。甘地運動過力，於一九二二年入獄，宣佈徒刑六年，一九二四年，甘地病重於獄，麥克唐納等居間斡旋，釋放甘地。他出獄後，仍是積極地幹指導改良社會、宗教、經濟、上的積弊，努力印回三教的合作，禁止酒與其他毒物，提倡手工紡織，復興農村經濟，抵抗英國的經濟侵略。英國方面，在一九一九年，已有改組委員會之設立，後又組織皇家委員會，西門（Simon）爲領袖，凡所設施無非爲帝國利益着想，當然爲印度人民所反對。甘地的主張，並非代表全體印度革命份子的思想，急進份子主張立刻宣佈獨立，不必要求自治殖

民地的地位。回教徒漸漸有脫離甘地的趨向，而努力激烈運動。歐文（Owen）總督態度和緩，無大進展。一九二九年，印度天災人禍，民不聊生，民族運動，更外活躍，全印國民大會，提出完全獨立的主張。一九三一年，民族運動愈形尖銳化，雖有甘歐協定等軟化行動，而印度民黨左派積極的奮鬥，誓死達到目的，將來前途，殊難逆料。總之印度在大不列顛帝國中，是不安靜的，永遠不安靜的，除非解放印度！最近的圓桌會議無結果，就是明證。

除上述印度、埃及、愛爾蘭受戰後思潮發生變化外，其他殖民地到還平穩，這其中有兩個最大原因：一是大的殖民地所謂圖米倫——自治殖民地，如坎拿大、紐西蘭、澳大利亞、南非等，因為它們皆已得到很好的待遇，有自治政府，有行政機關，有國會，有關稅自主權，財政獨立權，更有軍事設備權；其他內政方面，教育衛生等，一切都自由處置，與獨立國完全無異，又何必更有什麼奢望呢？況且這些地方，英國居民一天多似一天，勢力愈形穩固，海外英國僑民，對於祖國素半忠心擁護的，殖民地政府大權，又操在這班人手裏，自然不會有什麼反動。就是有些各該地土人想反抗，他們為自身利益起見，不得不抑制，無形替英政府効勞了。並且這些海外英國人，大都是種族觀念很深，自詡盎格魯撒克遜種是全世界最高級，最文明的人類，天之驕子，看不起有色人種，自

然對於不列顛羣島方愛戀擁護之不暇，遑論與之斷絕而獨立？又況英國人的心理，素來是守舊的，紳士式的，且看他們國內的巴力門和內閣是如何有實力的政治集團，爲什麼還要那傀儡式的徒有虛名存在的英皇坐在上面？爲什麼不去推翻他？直接行民主立憲呢？他們乃是感情用事，心理作用，覺得有個皇帝在上，然後做一個大英帝國的國民，有無上光榮似的。從這點我們可以體會得一個這麼大的大不列顛帝國，時至今日，各部份已形成獨立國的樣子，地理上又分散在全球面，毫無連絡結合之可言；包括了無數制度，社會上應有分歧現象，而仍然聯合在一起，願共戴一英皇，這便是不列顛帝國存在的緣故了。

大不列顛帝國現在仍是平穩的第二個原因，這是指小的殖民地而言。它們並沒有像坎拿大等得着自治殖民地的地位，它們縱受英國人的壓迫很厲害，但是它們還是不敢反抗，即想反抗亦不敢去幹，爲什麼？因爲在它們一方面，地方小或是人口少，不足與英國人爲敵，這是很顯著的原因。還有很重大的原因，是英國炮艦政策，使殖民地人屈服了。英國是海上之王，無數軍艦往來於大西洋、太平洋、印度洋之間，每一個島，每一個殖民地的港口，都有英國軍艦，架着大炮，對着它們，使殖民地的異種人，動也不敢動，否則就要流血。我們可以說大不列顛帝國，是用軍艦造成

的，假如將來英國軍艦有竄敗的一天，就是帝國瓦解的一天。所以我們不要預測帝國的壽命，只要看它軍艦的多寡強弱就行了。其他帝國的資本主義，組織嚴密，把持每個殖民地的金融機關，握生死他們的大權，在資本主義封鎖的殖民地平民，那裏有力量來反抗自己生活還不能解決，那裏能談到別的問題？即此軍艦與資本兩種，就足以制殖民地人民的死命而有餘，何況更有文化的侵略與麻醉？

海軍是維持帝國生命的「維他命」，所以歐戰以後，大不列顛帝國，把艦隊重行分配，組織(1)大西洋艦隊，以直布羅陀為根據地，形成內國艦隊與地中海艦隊之連鎖。(2)地中海艦隊，以馬耳他島為根據地，保護印度與英國的連絡，兼警備沿岸殖民地。(3)中國艦隊，以香港為根據地，專門警備遠東。(4)澳洲艦隊，以悉尼為根據地，警備澳大利亞洲與南太平洋。(5)東印度艦隊，以哥倫波為根據地，警備印度洋與波斯灣方面。(6)練習艦隊，專為海軍預備者練習之用，兼警備中北美海岸。(7)非洲艦隊，專警備非洲沿岸。一九一〇年起，坎拿大、澳大利亞、紐西蘭紛紛自動添設軍艦，增加帝國整個戰鬥力不少，英政府近年來更在遠東築星嘉坡軍港，所費甚鉅。

現在帝國的聯絡機關，第一是英皇個人，他是全帝國內各邦的元首，亦就是大不列顛帝國

的皇帝各邦有獨立政府，但對於外交方面，則由倫敦的巴力門和內閣負責辦理。第二是四年舉行一次的帝國會議，各自治領，派全權代表參加，討論帝國國防與經濟關係的問題。第三是樞密院的司法委員會，為全帝國最高司法機關，解決各部份不能解決的糾紛。第四是代表英皇的總督，分駐各殖民地，負聯絡母國與殖民地之責。不過這種關係是指各自治殖民地而言，其他皇家殖民地，普通殖民地，僅有總督代表英皇行專制政治，直轄於英倫的殖民部，毫無獨立性質可言。印度帝國在帝國內部佔特殊地位，既不是自由殖民地，亦不是普通殖民地，設有握有大權的總督，並在倫敦另設印度部，有印度大臣負指導監督之責。

近來坎拿大等進步的殖民地，對於外交方面，漸漸有獨立的趨勢，坎拿大曾宣佈關稅獨立；又如一九一一年與美國訂商業互惠條約，好像是獨立國性質一樣。這一點，帝國政府正在設法解決，因為這是有關整個帝國法律上存在的問題，前途如何，尚難逆料。

第十七章 結論——大不列顛帝國的回顧

十七世紀的英國，並不會怎樣強大，更談不到稱霸於海上。先是西班牙獨霸一方，繼之以葡萄牙，最後荷蘭人執海上之牛耳，英國人追隨荷蘭人之後，經過長時間的競爭，得到最後的勝利。「東印度公司」的經營，煞費苦心，以麻特拉司、聖大衛堡、孟買及加爾各答，四個大城做出發點，漸次侵入印度內地，造成根深葉茂的局面。不但注意印度遠東，且擴充勢力於新大陸。最先是沿北美洲東南岸一帶，許多西印度羣島及伯爾麻達司島，努力開拓，巴巴多島和牙買加的歸入英國，亦在一六二五年以後。因為開拓墾殖這些地方，是需要黑奴的，連帶產生了黑奴貿易，因此西非洲的岡比亞和黃金海岸一帶地方，英國亦必須取得之。此外大西洋中的聖希立那島亦被東印度公司佔據。

新大陸的殖民，是十七世紀中，英國人最大的成功。起初以維京利亞和曼沙朱失芝（Massachusetts）做根據地，再沿了從弗羅里達到聖勞雲斯的海岸，漸次侵佔。到了十八世紀，英國人的勢力，漸形穩固，西班牙、葡萄牙、荷蘭，皆先後失敗了，而法國人却又以後起之秀的資格，與英國

週旋於海上。從一六八九年開始，彼此打了一百年的仗，終把英國人造成海上之王。七年戰爭的終了，一七六三年英國增了不少領土，直布羅陀、西印度羣島、坎拿大，皆是新獲的勝利品。在印度方面，又以英法戰爭的結果，英方大獲全勝，法屬印度的城市，皆漸漸移歸「東印度公司」的掌握。從一七六三到一八一五年，英法二國的格鬥，是不曾中止的。美洲殖民地的革命，法國加入殖民地方，對英國宣戰，最後英國雖失去北美十三洲，可是舊帝國崩壞了，却激起新大帝國的產生。英法最後的戰爭，是拿破崙之戰，英國又因此得了西印度的圭亞那和特立尼達島 (Trinidad)，歐洲的馬耳他島、漢利哥蘭得 (Heligoland) 和伊奧尼亞島；遠東貿易必經的麻刺甲、錫蘭、麻里求斯島，和好望角殖民地。於是印度上的經營，更形發達，並伸張勢力於馬來海峽和檳榔嶼羣島。

在十九世紀，情形又不同了，自拿破崙戰爭末年，到一八八五年，歐洲各國對於英國皆現友好的態度，一反從前敵對地位。英人沒有後顧之憂，所以能一意經營各殖民地，在印度和土人打了幾次勝仗，版圖更大，甚至緬甸亦侵入了。在印度西面亞丁和丕林，亦變為英國領土。馬來半島方面，更日見英人勢力的膨漲。一八四一年，香港又被侵吞。地中海方面，塞浦路斯島亦佔據了。

此東吞西併的期中，有很可注意的事，爲自從失去此北美十三洲之後，一直到新帝國主義成立，一百年間，說英語的殖民地，漸漸變成自治殖民地，就是所謂圖米命，坎拿大是其中的領袖。它自治的呼聲，激動了大西洋太平洋的潮流，全世界的英領殖民地，亦要求同樣的待遇，如紐西蘭、達斯馬尼亞、南澳大利亞、新南威爾斯、德蘭士瓦等地，皆獲得自治殖民地的地位。總之在十九世紀中的英國，迥非從前舊帝國時代的景況了，它已經變成一個新的大不列顛帝國。二十世紀則無大變化，純襲十九世紀的餘規，直到世界大戰，始有突變的趨勢。

現在且看新帝國的政府組織情形，它的政治制度約分爲五類，就是聯合王國、自治殖民地、皇家殖民地、英領印度、和保護國。聯合王國是指的英國本部，它是由英格蘭、蘇格蘭、威爾斯、聯合、立了一個巴力門——國會在倫敦，下院議員是聯合王國內選舉的，上院是貴族元老組織的。有內閣，總攬一切，對國會負責，英皇不過是名義上的領袖，而無實權的。威爾斯和英格蘭聯合是遠在土突朝代，蘇格蘭的歸併，是在十八世紀的初葉，兩邦共戴一個君主，有百年之久，愛爾蘭是被英王治理做英格蘭的屬地，在中世紀已實行。在一七八二年，英人允許愛爾蘭有獨立國會，有自治政府，不過行了不到二十年，就取消了，另行選舉代表，出席倫敦的國會。到了十九世紀，困難的

境況又發生了，愛爾蘭和英格蘭的種族和宗教根本不同，要求獨立自治的呼聲愈高，而反對者的勢力亦愈雄厚，醞釀許久，終於一九二一年宣布自治。

大不列顛羣島，包括聯合王國和另外兩個有趣的小島，一個名曰人島，一個名曰海峽羣島。人島在十三世紀，屬於蘇格蘭王治理，在一七六五年直轄於英皇，它沒有代表到倫敦國會去，却有自己的巴力門和法院，它不屬於聯合王國的一部份，好像是自治殖民地，不過在英國樞密院管理之下。海峽羣島的情形，亦和人島相仿。

自治殖民地，是大不列顛帝國一部份，共有五個：紐芬蘭、坎拿大、圖米倫、南菲聯邦、新西蘭、米倫、澳大利亞共和國，每個自治殖民地，英王皆派遣一位代表。他們的權力，是和英王一樣的有名無實，並加以種種限制。母國——英國本部——是內閣制度，實際上政治的領袖。這種政治思想，都為各自治殖民地所採取而實行了。自治殖民地和母國聯絡，有很多方法，種族和文化的統一性，是他們唯一的連鎖。六千萬白人的大不列顛帝國，五分之三居在大不列顛羣島，餘下來的皆居留各自治殖民地。他們有商業上財政上同一的利害關係，彼此必須互助，所以有海外貿易委員會，設立在倫敦，專司改進貿易，增進聯絡。此外自治殖民地與帝國聯絡的工具，是前面說的

總督——英王代表，是英皇指定的，殖民地的立法機關，必須接受英皇的命令，及帝國國會的議決案。倫敦的國會，它是有無上威權，勢力達帝國全部，可是近年來日漸減削了。各自治殖民地司法，原直轄於英國樞密院的司法委員會，解決各種糾紛。近來趨勢，是各自治領要求與大不列顛本部在法律上處平等地位。

英屬印度是處帝國內特別地位，和別的自治殖民地，普通殖民地等，迥然不同；它有特殊的歷史，最初是直轄於專於商業的「東印度公司」。後來英政府漸漸干涉該公司的行政，到一八五八年，完全讓渡於英皇名義治理。印度是稱印度帝國的，它和大不列顛帝國關係，不是直轄於殖民地，因為它的人口面積，均比別的殖民地大而且多，所以另設一印度事務部，屬於帝國內閣之一部。該部設立若干委員會，分別管理各項事務。最近印度要求種種法律上經濟上權力，帝國政府已漸漸予以改進，最近印度革命運動，尤未可以限量。

皇家殖民地，是直屬於帝國政府殖民地部，該部設立，始於一八五四年，初管皇家殖民地及圖米倫，近已分為二部：一是專管皇家殖民地，另一部是管理圖米倫。殖民地部為內閣各部之一，對國會負責。各皇家殖民地的行政領袖，是英皇指派的，並有行政委員會，執行一切政務，委員亦是由

英皇派遣的高等的皇家殖民地，是有立法機關和行政委員會，上院是英皇指派，下院是普徧選舉的；如巴哈麻羣島（Bahamas）、伯爾麻達司（Bermudas）及巴巴多島（Barbados），三者都代表這種殖民地。次一級如牙買加殖民地只有一個立法機關，內有五個當然職權委員，十個指派，及十四個民選代表。有些殖民地如英領圭亞那、馬耳他、塞浦路斯、錫蘭、麻里求斯、斐濟羣島（Fiji Islands）等，則有聯邦行政院與聯邦立法院，半數是委派，半數是選舉的。不過在歐戰以後，馬耳他於一九二一年宣佈新憲法，地位比普通皇家殖民地高一點了。有自治政府，幾達自治領的地位，這是內政方面。外交則仍受帝國支配，組織二種行政公署，一是治理地方事務，一是辦理關係帝國事務。二個機關，共戴一個領袖，就是總督，或呼為馬耳他總司令，他是帝國政府委任的。立法機關，亦分二個，有內閣，對議會負責。比這種殖民地還要處次地位的皇家殖民地，如英領宏都拉斯（Honduras）、特立尼達島、直布羅陀、聖赫勒拿島，都代表普通皇家殖民地。那些委任的總督，完全是獨裁專制，或許這些地方，有軍事上的關係，不得不如此。

次於皇家殖民地的是所謂英領保護國，大部份保護國，是印度土人所組的各小國，其外馬來聯邦、海峽殖民地，在非洲南部的貝專納蘭（Bechuanaland）、東部索馬尼蘭、烏干達、尼亞西

蘭(Nyasaland)都是大英保護國。另有岡比亞、黃金海岸、尼日利亞(Nigeria)是英國在西非洲的保護國。歐戰後的埃及、英埃蘇丹亦皆為保護國。不過在一九二二年，埃及已宣布獨立，有些小的英屬領土，是直轄於各種公司的。如大不列顛北婆羅洲公司，在一八八一年，宣布北婆羅洲為其領土，此並非限於商業範圍，而係含有政治色彩者，該地總督是英國殖民部委派的。在非洲有國立非洲公司，於一八八六年另立一個皇家尼日爾公司，專門經營尼日爾河(Niger F.)域，終於宣佈此地為英國領土。最著名的大不列顛南非公司，曾把羅特西亞歸入英國版圖。此外有所謂勢力範圍，如阿富汗、不丹、尼泊爾、波斯等皆是。

大不列顛帝國，因為空閒過大的關係，帝國間各個份子接觸機會太少，各種步驟，礙難一致；尤其是對外方面，困難問題特多。倫敦的國會和內閣，充其量只能代表大不列顛羣島，而不能顧及帝國整個的利害，於是有招集帝國各個單位份子聚議於一堂的必要。一八八四年，到一八九三年，帝國聯盟異常活動，結果於一八八七年開了第一次殖民地會議，然無甚成績。一八九四年，各自治殖民地自動的聚會，要求祖國予以商業上的同盟，仍是無結果而散。隔了三年，又開一次，每個自治領的首相為代表，討論稅則問題，國防問題，結果很完滿；各自治殖民地，能適應環境，增

加關稅的壁壘。以上各種會議，皆是在伊麗沙白女皇時代舉行的。到了一九〇二年，又開會議，對於殖民地的海軍設備，比較擴充，以備效忠祖國，並規定以後每隔四年，舉行一次。因為政治關係，在一九〇七年，才開會議（本應一九〇六），決定產生一「帝國會議」，範圍擴大，內容充實，尤其對於帝國國防問題，特別注意。一九二〇年，又舉行一次，這次會議討論許多改革事項，紐西蘭提出設立帝國行政委員會，帝國大理院，自治領與皇家殖民地分開管理，改殖民部為帝國事務辦事處等議案，足見當時會議情形之一般了。當時對於帝國國防問題，亦是興高彩烈地討論，惟密的研究，擴張軍備，聯絡防衛。這些成績，就是一九一四年世界大戰的前因！以後是每四年開會一次不輟。

英
國
發
展
史
綱
終